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Озеленение территории Ордена Трудового Красного Знамени агропромышленного колледжа осуществлялось с 1964 года в виде сквера портерного типа, который открывается видом на главное здание. Композиционной осью служит главная аллея.(2,3) Площадь парковой зоны ─ 4,16 гектар.(4)
В сквере использованы деревья с различной  формой кроны и расцветкой листьев, кустарники и партерная зелень, в виде газонов и цветников.(5-11) Основная площадь отделена полосой живой изгороди.(12) Растительное разнообразие представлено 85 видами, 31 семейством из 5 флористических областей:

· Восточно-азиатская ─ 13 видов;

· Атлантическо-северо-американская ─ 7 видов;

· Евросибирская ─ 27 видов;

· Средиземноморская ─ 34 вида; 
· Тихоокеанско-северо-американская ─ 4 вида.
Растения парковой зоны колледжа оказывают благотворное влияние на микроклимат, увлажняют воздух и обогащают его кислородом, снижают скорость ветра, являются эффективным средством борьбы с шумом, задерживая часть солнечных лучей, защищают от солнечной радиации, способствуют архитектурно-планировочной организации территории, придавая ей своеобразие и выразительность.(13,14)
В первую очередь парковая зона колледжа ─ это наилучшее пособие для распространения агроботанических знаний, учебная лаборатория ботаники, экологии, растениеводства, физиологии.
Цель нашей исследовательской работы: изучить ассортимент декоративной дендрофлоры в парковой зоне колледжа, уровень озеленения студенческого городка и создать проэкт, с учетом современных подходов в ландшафтном фитодизайне, используя опыт ландшафтного проэктирования Никитского ботанического сада.
Центральная часть парковой зоны представлена тремя газонами.(15-17)
Газоны имеют большое санитарно-гигиеническое значение: служат аккумуляторами пыли, уменьшают нагрев почвы, повышают влажность воздуха и обогащают его кислородом, запахами цветов и трав, фитонцидами.
На фоне яркой ровной земли газона деревья и кустарники выглядят гораздо привлекательней.
Для того чтобы газон был высокого качества – ровный, густой, без выпадов, почву под него тщательно готовят. Толщина плодородного слоя должна быть не менее 20 см. В зависимости от механического состава добовляют глину или песок. Почву тщательно выравнивают и после обработки она должна осесть в течении 2-4 недель.(18)
Для газонов используют злаковые травы с мелкими нежными листьями: мятлик луговой, овсяницу красную, полевицу белую и обыкновенную, рейграс пастбищный. Для окаймления газонов мы рекомендуем использовать миксобордеры.(19)
В качестве миксобордеров применяются многолетние и однолетние цветочные растения, обеспечивающие непрерывное цветение в течение всего сезона. Миксобордеры довольно сложны и требуют художественного вкуса. (19,20)
Для того чтобы получить гармоническое сочетание цветов одновременно цветущих летников, надо правильно подобрать соответствующие окраски. Сочетание противоположных цветов как бы усиливают один другой, создавая  гармоничные контрасты. На фоне синего цвета оранжевый кажется теплее, синий холоднее; красный цвет усиливается в присутствии зеленого, желтый рядом с фиолетовым. Сочетание смежных колеров (красного и фиолетового, оранжевого и желтого, красного и оранжевого) вобще следует избегать, так как они создают трудные для восприятия дисгармонические контрасты.(21-23)
Прекрасным материалом для бордюрного окаймления являются растения, обладающие низким ростом и плотностью кустика. Они должны иметь продолжительный период цветиния, важно, чтобы растения, высаживаемые в бордюры, были устойчивы к различным неблагоприятным условиям. (24-27)
При двухяруснух посадках в весенний период – это розовые маргаритки на фоне красных тюльпанов, или синие гиацинты на фоне желтых нарциссов. В летний и осенний период синяя петуния на фоне красной сальвии или оранжевых бархатцев.
Центральная часть газона представлена альпинарием.(28) В миниатюре он повторяет естественный горный рельеф и характерные для него типы растений: чашевидные и подушковидные хвойные и  вечнозеленые  кустарники, имеющие небольшие размеры, в данном случае можжевельник козацкий. 

Пространство между кустарниками занимают кустики низкорослых ковровых, луковичных, и других декоративных  растений.
Для создания парадности вида при входе на территорию колледжа применяется линейка посадка серебристых елей и смешанные цветники непрерывного цветения. (29)
Цветники могут быть простыми – в форме круга, овала, квадрата, прямоугольника, или сложными, когда внешняя ограничительная линия изображает какую либо фигуру. Для обсадки краев мы рекомендуем применять бордюр из ириса карликового, первоцвета весеннего, астильбы низкорослой, флокса дернистого, очитка, алиссума, ибериса. Для центра рекомендуем флокс, аквилегию, все луковичные, а также однолетние – астра, левкой, бархатцы, гвоздика, низкорослые георгины. В центре цветника рекомендуется рассаживать цветы более рыхло, по краям более плотно. Все эти растения доступны и хорошо у нас растут.(30-33)
Скверы на территории колледжа создают комфортные условия для труда и отдыха обучающихся, являются наилучшим пособием для изучения декоративной дендрофлоры.(34,35)
Здесь произрастают такие редкие  деревья как:
- Церцис европейский.(36) Из-за фиолетово – багряных цветков известен церцис также под именем багряника, а во многих книгах и пособиях он фигурирует как иудино дерево, что вполне возможно, так как родина его Средиземноморье.


Еще одна представительница иноземной дендрофлоры – софора японская.(37)
Представителем восточно-азиатской флористической области является гребенщик четырехтычинковый.(38) Очень солевыносливые растения.


На Земле около 600 видов дуба, и только три из них можно встретить в Крыму: черешчатый, скальный и пушистый. У нас в сквере произрастает дуб каштанолистный и крупноплодный, а также культивируется пирамидальная форма черешчатого дуба.(39-41)

Представлена коллекция кизила. 

Кроме того в сквере встречаются такие виды деревьев:
1. Катальпа бигониевидная – Southern catalpa.

2. Туя западная – Thuja occidentalis L.

3. Биота восточная – Biota orientalis Endl.

4. Платан восточный – Platanus orientalis L

5. Белая акация, робиния лжеакация – Robinia pseudoacacia L.

6. Желтая акация, карагана древовидная – Caragana arborescens Lam.

7. Акация ленкоранская – Albizia julibrissin.

8. Липа обыкновенная – Tilia cordata Mill.

9. Лох узколистный-  Elaeagnus angustifolia L.

10. Слива Писсарда – Prunus cerasifera.

11. Клен татарский - Acer tataricum L.

12. Конский каштан – Aesculus hippocastanum L.

13. Береза бородавчатая – Betulla uerrucosa Ehrh.

14. Орех грецкий – Juglans regia L.

15. Эфедра хвощевидная – Ephedra equisetina Bunge.

16. Бук восточный – Fagus orientalis.

17. Ива спиралевидная – Salix matsudana.

18. Ива плакучая – Salix pendula.

19. Тополь пирамидальный – Populus pyramidalis Roz.

20. Гранат – Punica.

21. Шелковица белая и черная – Morus alba, Morus nigra.

22. Рябина обыкновенная – Sorbus aucuparia.

23. Калина обыкновенная - Viburnum opulus.


И кустарники – форзиция, жимолость татарская, жимолость каприфоль, айва японская, самшит вечнозеленый, магония падуболистная, бирючина обыкновенная, таволга.
Гордостью нашей парковой зоны мы считаем можжевельник казацкий – красивый декоративный стелющийся кустарник с чешуевидной колючей хвоей. В Крыму можжевельники в культуру введены Никитским ботаническим садом еще при Х.Х. Стевене. Кроме можжевельника казацкого  у нас произрастает можжевельник высокий, можжевельник  колючий и можжевельник вергинский.(42)
На данной территории в качестве учебной лаборатории нами был заложен мини - ботанический сад, где представлено большое разнообразие декоративных деревьев и кустарников.(43-46) Наиболее ценные из них слива Писсарда, ива спиралевидная, березы и сосны, а также коллекция почвопокровных растений.

Фрмируется он в виде каменистого сада, представляет собой горизонтальную пейзажную композицию, где камень образует фон поверхности, а растения занимают отведенные им места. Наш каменистый сад сочетает в себе элементы типичного альпинария и цветника. 
Альпинарии небольших размеров мы рекомендуем граничить с изгородью или группой из кустарников.(47) Камни должны быть неровными и достаточно крупными. Для посадки в альпинарий необходимо подобрать виды альпийской и субальпийской растительности, контрастирующие по окраске, форме, фактуре листьев, различными сроками цветения. 
- Из растений мы рекомендуем: можжевельник казацкий, бересклет японский, кизильник, родендроны;

- Из травенистых: башмачки и многие луковичные растения. Великолепным украшением альпинариев являются эдельвейсы, эремурсы, безвременники, энотера, радиола розовая. При желании ассортимент ярко цветущих альпийских растений можно расширить за счет примул, маков, колокольчиков, фиалок.

Экзотические кактусы, агавы, очитки могут составить необыкновенно причудливую композицию на горке. Для альпинариев ковровые растения просто незаменимы. Во-первых они хорошо укрепляют почву и тем самым предотвращают всякую эрозию на горке. Во – вторых подчеркивают миниатюрность коллекционируемых видов на фоне камней. Например, флокс шиловидный, гвоздика перистая, резуха альпийская, ясколка, чистец крымский. И многие виды уже произрастают в мини-ботаническом саду.

В проэктировании садов при построении цветочных композиций, наряду с принципом цветочных сочетаний, используют приемы линейной и воздушной перспективы. Применяя принцип линейной перспективы, можно иллюзорно удалять или приближать предметы. Для приближения на заднем плане мы рекомендуем высадить более высокие, крупные растения, на переднем низкие и на заднем плане необходимо высадить растения с желтыми и другими яркими и крупными цветами, на переднем с голубыми, синими.(48)

На заднем плане мы рекомендуем высодить бундук канадский, сформировать аллею из каштана конского. На их фоне гормонично будут выглядеть кустарники форзиции, между ними куст рябины. Со стороны оврага мы рекомендуем живую изгородь из бирючины обыкновенной и линнейную посадку ивы плакучей формы.

Возле перехода между первым и третьим корпусом в качестве теневыносливого почвопокровного растения удачно выбран плющ колхидский – тридцатиметровая лиана.(49,50) На открытой солнечной территории, которая постоянно зарастает сорняками (51) мы рекомендуем создать газоны из почвопокровных многолетних растений, который позволяет обойтись без стрижки и скашивания. Разрастаясь, они образуют плотный зеленый ковер. Лучшими заменителями злаков на сухих солнечных местах являются гвоздика горная, гвоздика перистая, флокс шилолистный, флокс дернистый, седум. Серебристые газоны создают сущеница белопушистая, кермек, ясколка Биберштейна. На фоне такого газона более эффектно будут выглядеть чайные розы.(52-55)

Вертикальное озеленение – это прекрасное решение в декорировании ограждения спортивного стадиона. Оно дает возможность на небольшой площади получить максимальную зеленую массу, скрыть от глаз неприглядные стены, создать иллюзию зеленого окружения.(56) При вертикальном озелинении объекта недопустимо использовать одновременно несколько видов вьющихся растений на небольшом промежутке. Это неизбежно повлечет за собой излишнюю пестроту заросли, в которой одно растение, как правило, будет заглушать другое. Растения должны обладать высокой интенсивностью роста.
Вьющиеся растения составляют наиболее многочисленную группу видов, предназначенных для вертикального озеленения. Мы рекомендуем жимолость каприфоль.(57) Но предпочтительнее для вертикального озеленения использовать  лазящие растения, так как для них не нужны специальные направляющие шнуры. Эти растения хорошо цепляются сами, например, ломонос Жакмана и девичий виноград.(58)
Каждый элемент озеленения (солитерные посадки, группы, массивы, рабатки, миксобордеры, газоны, вертикальное озеленение) имеют свое назначение и свои особенности по созданию цветочных композиций и подбору ассортимента.

Мы рекомендуем при подборе растений учитывать их декоративные качества, биологические особенности, экологические требования.
Данные рекомендации должны быть испльзованы при создании уникального в степном Крыму ландшафтного дизайна учебного заведения, что даст возможность сохранить и приумножить редкую дендрофлору, создать учебную лабораторию ботаники, экологии, физиологии, растениеводства и агроэкологического туризма.
Благодарю за внимание!
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