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Обобщение опыта работы

Обобщение опыта образовательно-воспитательной деятельности учителя истории 

МОУ СОШ №9 Черновой Татьяны Сергеевны
Я работаю учителем истории десятый год, все эти годы я ищу ответ на вопросы: «Какова задача учителя, и, по сути, смысл его работы?».

Ключевая проблема, которая стоит перед учительством сегодня: цели и задачи исторического образования. Для меня историческое образование – это воспитание гражданина и патриота  России – личности, ценностно-ориентированной с нравственными качествами, способной у самореализации в современной ситуации. Со всеми проблемами нашей жизни: безработицей, падением жизненного уровня, с падением морального состояния нашего общества, потерей традиционных ценностей у части общества – эти большие задачи невозможно решать без формирования интереса к нашему предмету, и в этой связи я постоянно в поиске. 

Недостаточно вооружить ученика определенной суммой знаний, информацией, необходимо научить ученика мыслить, научить его культуре мышления и главное, на мой взгляд, необходимо разбудить, растрогать, воспитать и настроить чувства ученика, так как образование, несомненно, должно быть высоконравственным и гуманным. Гуманность, высокая нравственность должны пронизывать  все грани учебно-воспитательного процесса. Учитель должен создать, сформировать вокруг ученика культурное и высоконравственное образовательное пространство; весь процесс обучения должен способствовать гуманизации образования, ориентации его на формирование и развитие личности.     

Школьное историческое образование должно решать задачи:

· дать учащимся основы знаний об историческом пути России с древности до наших дней, создать целостную картину исторического образования;

· развивать умение всесторонне, критически анализировать информацию разнообразных источников знаний, самостоятельно и творчески осмысливать проблемы общественного  развития в прошлом и настоящем;

· развивать интерес и уважение к отечественной истории и культуре, стремление сохранять и приумножать достояние страны в области материальной и духовной культуры и др. 

   Решению этих сложных задач способствует использование своевременных своеобразных технологий: лекционно – семинарско - зачетная система обучения, исследовательские методы, технология модульного и блочно – модульного обучения, разноуровное обучение, обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа, система ассистентов и др.), проблемное и развивающее обучение; информационно – коммуникационные технологии. Большую роль в формировании познавательного интереса к предмету играют внеклассная работа по истории, историческое краеведение, исследовательская работа.

Сегодня практически любой учитель применяет хотя бы изредка в своей деятельности нетрадиционные формы обучения школьников. Это связано со становлением нового стиля педагогического мышления учителя, ориентирующегося на эффективное решение образовательно –  воспитательных задач в условиях скромного количества предметных часов, на усиление самостоятельной творческо–поисковой деятельности школьников. 

   Несколько лет я использую в преподавании отечественной истории 11 класса по теме “Великая Отечественная война” такую форму работы как проведение урока – конференции “История моей семьи в годы Великой Отечественной войны”. Учащиеся проводят под руководством учителя исследовательскую работу: собирают материал, изучают родословную своих семей, знакомятся с документальными и мемуарными источниками по теме, записывают воспоминания живых родственников, исследуют фронтовые дневники, письма родственников. Затем оформляют работы, выступают со своими исследованиями на школьной конференции. Что отличает эти работы учащихся? Творческий поиск, увлеченность, возникает не книжное, а личное, очень прочувствованное отношение к истории Великой Отечественной войны. 

Учитель должен уметь привлечь учащихся к активному участию в подготовке к проведению урока. Удачный урок это всегда совместное творчество  учителя и учеников. Поиск несовместим с шаблоном в преподавании. Думая, что предложенная форма урока конференции по данной теме очень удачна, она создает атмосферу уважения и заинтересованности к родной истории, а это влияет на формирование личности ученика.

Учитель может широко использовать внеклассную работу по предмету: краеведение, туризм, экскурсии.


Преобразования в нашем обществе привели к переосмыслению содержания, логики истории. Объективный анализ событий отечественной и мировой истории подвел к осознанию приоритета общечеловеческих ценностей. Это определяет новый подход к отбору содержания, композиции урока, мотивации познавательной деятельности школьников, роли самостоятельной работы и реализации воспитательного потенциала истории. Моделировать можно любую форму обучения, любой вариант урока, но как бы тщательно мы не готовили урок, практика может преподнести множество неожиданностей. Думаю, что самоанализ своей учебной деятельности учителем является средством повышения уровня образования.


Учитель должен искать формы деятельности, благоприятствующие самовыражению школьников, их умственному развитию и гражданскому становлению.


Развитие познавательного интереса к истории не ради этого интереса вообще, а во имя воспитания личности гражданской, живой, открытой к проблемам и удачам своего народа, своей страны. Я не хочу, чтобы дети говорили: «В этой стране всегда так…», привыкая с детства отделять себя от  Родины. Мне не нравится устоявшееся представление об ущербности русского человека, русского характера. Наверное, один учитель не может разрушить сложившиеся стереотипы, пробудить интерес к родной истории, но искать формы и методы в этой работе - наш долг.   

Внедрение метода проекта в деятельность учителя истории с целью развития личности учащихся, готовой к жизнедеятельности в условиях технологического общества.
Современные требования к уроку ставят перед учителем задачу планомерного развития личности путем включения в активную учебно - познавательную деятельность.

       Ведущее место среди таких методов, принадлежит сегодня методу проектов.

Метод проектов – это дидактический инструмент, который создает уникальные предпосылки для развития целеустремленности и самостоятельности учащегося в постижении нового, стимулируя его природную любознательность и тягу к непознанному. 
      Проектная деятельность на уроках истории – эффективный способ пробуждения познавательного интереса школьников к учебному предмету, к ярким историческим сюжетам и личностям, к работе с разносторонними источниками, а также к формам коллективной и творческой деятельности.

Каким же образом  организую проектную деятельность? Вот примерный план моей работы:
1.    Проанализировать учебную программу и определить возможные темы для выполнения проектов.

2.    Выделить учебную проблему, которую необходимо решить учащимся в ходе выполнения проекта.

3.    На основе проблемы определить тип проекта, его тему.

4.    Определить цель предстоящей работы.

5.    Составить план работы над проектом. 

6.    Организовать практическую (исследовательскую) деятельность учащихся по выполнению проекта

 • выдвижение гипотез, выбор и обоснование основной гипотезы;

 • сбор информации (литература, СМИ, опрос, наблюдение, анкетирование, интервью, эксперимент и т. д.);

 • решение промежуточных задач;

 • анализ информации;

 • формулирование выводов;

 • оформление результатов

7.    Продумать форму представления проекта:

 • устная презентация;

 • устная презентация с демонстрацией материалов;

 • письменный отчет.

 Это могут быть защита проекта перед компетентном жюри, проведение учащимися урока по проблеме проекта, устный журнал, инсценировка, реферат, сочинение, эссе, видеоролик, статья, тематическая газета или журнал и т. д. 

8.    Определить систему оценки процесса и результатов проектной деятельности:

 • форма оценки (в баллах, рейтинговая оценка голосованием, коллективное обсуждение, качественная оценка компетентными специалистами и др.)

 • критерии оценки процесса и результатов работы в ходе выполнения проекта.

9.    Рефлексия (самооценка, взаимооценка) – размышления о проделанной работе. 

 

   Мой небольшой опыт организации и самостоятельной проектной деятельности учащихся позволил выделить следующие положительные результаты данного метода: 

 • развитие ключевых компетенций, отработка их на практике;

 • расширение кругозора учащихся;

 •выявление лидерских, организационных способностей; в широкой мере раскрываются инициативность, творческий потенциал.

 Но есть и определенные трудности:
 • трудно совместить данный метод с урочной системой; 

 • трудоемкий метод, учитель затрачивает много времени, что очень тяжело при большой нагрузке;

 • мало интересных, нестандартных форм презентаций.

       Результатами активного внедрения метода проектов на уроках истории и обществознания является:

* повышение творческой активности учащихся на уроке;

* развитие их логического и критического мышления;

* расширение кругозора школьников.

       Главный результат - компетентность учащихся в области истории и обществознания и конкретные умения и навыки, которые формируются в ходе проектной деятельности:

Проектная деятельность способствует более глубокому осмыслению учащимися прошлого и настоящего России, ведет к формированию собственных оценок, развитию критического мышления учащихся, помогает преодолеть догматизм, который препятствует совершенствованию учебной деятельности.

I. Основная проблема педагогической деятельностьи  и ее актуальность.


   Переориентация современной педагогики на человека и его развитие, возрождение гуманистической философии образования, выступает в качестве методологии современной педагогики. Аксиологический или ценностный подход и выступает своеобразным "мостом" между теорией и практикой. Смысл аксиологического подхода раскрывается через систему аксиологических принципов: равноправие взглядов в рамках единой гуманистической системы ценностей при сохранении разнообразия их культурных и этнических особенностей; равнозначность традиций и творчества, взаимообогащение диалога между традиционалистами и новаторами; диалог и подвижничество. Согласно этой методологии, одна из первостепенных задач – выявление гуманистической сущности истории, ее отношение к человеку как субъекту исторического процесса. Поэтому изучение именно истории и является основным средством развития гуманистической сущности человека. В центре аксиологического мышления находится концепция взаимодействующего мира. Гуманистическая философия образования – это стратегическая программа качественного обновления всего образовательного процесса на всех его ступенях. Сегодня стало очевидным, что от содержания и характера направленности личности зависит решение социальных и экономических проблем, безопасность человека и даже существование всего человечества. Именно на уроках истории, становится реальным достижение идей гуманизма. Еще В.А. Сухомлинский писал: «Самый лучший учитель и наставник для ребенка тот, кто, духовно общаясь с ним, забывает, что он учитель, и видит в своем ученике друга, единомышленника». 

II. Цели, задачи и ожидаемые результаты.

В ходе педагогической деятельности учитель должен достичь вершины ценностей, совершив переход от линейного содержания образовательного процесса к объемному. В его работе появляется третья плоскость, то есть – субъект деятельности
Чтобы помочь сформироваться личности ученика, учитель обязан определить свои цели-ценности. 
История педагогики прослеживает изменения, связанные со сменой схоластических теорий обучения на проблемно-развивающие. Что активно используется в моей практике в рамках реализации развивающего обучения. Преподавание истории по системе развивающего обучения позволяет достигнуть результатов, которые соответствуют аксиологическому подходу в процессе обучения детей в школе. 
На разных этапах преподавания, решаются следующие задачи по изменению качественного уровня преподавания истории: формирование представлений о происхождении, становлении человека-деятеля и творца истории; формирование представлений о временных масштабах истории, ее длительности, заполненности событиями и деяниями, опытом людей, творящих историю; формирование знаний об основных этапах истории; формирование исторического мышления школьников: "умственной деятельности, обращенной на осмысление прошлого, настоящего и прогнозируемого будущего". 

III.. Предполагаемые результаты.

   Курс истории в школе формирует представление о мире. В процессе обучения у школьников, в равной мере, формируется устная и письменная речь. Очень важно, что определения и оценки рассматриваемых событий, обобщения и выводы становятся плодом размышления, а не навязываются ученикам в готовом виде. Обучение и развитие происходит не только на уроках, но и при выполнении домашних и индивидуальных заданий. Все участники учебно-воспитательного процесса принимают в нем активное участие. Все, вместе взятое, дает миру гармонично развитую личность.

IV. Дидактические основания, особенности преподавания истории в системе развивающего обучения. 

   Система развивающего обучения разрабатывалась в ходе экспериментально-педагогического исследования проблемы обучения и развития. Его практическим результатом стала новая система обучения, нацеленная на достижение оптимального общего развития каждого учащегося. Под общим развитием понимается развитие ума, воли, чувств, нравственных качеств школьника при сохранении его здоровья, что в высокой степени соответствует принципам, выдвинутым в настоящее время Законом РФ "Об образовании" и требующим обеспечить гуманистический характер образования, развития личности ребенка. Развивающее обучение целостно, по всем дидактическим основаниям отличается от общепринятого. Целостность системы находит свое выражение во взаимодействии и взаимообусловленности всех ее частей. Система имеет материальное обеспечение, которое постоянно совершенствуется и дополняется в связи с меняющимися условиями жизни современной школы. Для развивающей системы обучения характерно более богатое, чем в массовой школе, содержание образования. Оно обогащается за счет увеличения удельного веса знаний, получаемых детьми вне стен школы. Это обогащает любое занятие, благотворно влияет на самоощущение детей в школе, делает процесс получения знаний более демократичным. Приобретается способность к самосознанию и самоконтролю. В ходе экспериментально-педагогического исследования по проблеме обучения и развития Л.В.Занковым сформулированы новые дидактические принципы, положенные в основу отбора содержания процесса обучения. Ученики изначально включаются в исследовательскую, поисковую деятельность, работают над терминами и определениями. Основными организационными формами обучения являются: уроки, экскурсии, домашние задания и пр. Дети осознают генезис источников знаний, причем как с общечеловеческой, так и с личной точки зрения. Ориентировка на общее развитие дает возможность "дойти" до каждого ученика. Особое место занимают принципы научности и воспитывающего обучения: научность дает учащимся общее представление о мире на основе ценностей наук; воспитывающее обучение позволяет достигнуть общего развития. Методика работы с учащимися характеризуется такими свойствами, как: многогранность, процессуальность, разрешение коллизий, вариантность. Специфическая дидактическая черта системы развивающего обучения - обеспечение добрых, доверительных отношений со всеми участниками учебно-воспитательного процесса. Урок истории в системе развивающего обучения в корне отличается от "традиционного". Он имеет несколько уровней: проблемное изложение материала; эвристическая беседа; поисково-исследовательский урок. Типы уроков: постановка учебной задачи, планирование учебной деятельности, преобразование учебной задачи и моделирование, преобразование моделей, отработка открытого способа, урок контроля знаний, урок оценки знаний. Особая роль отводится домашнему заданию. Оно разнообразно, является продолжением урока, дает настрой на следующий урок. Несколько иначе предстает перед нами и оценка результативности деятельности. Первая оценка по определенной теме не является "истиной" в последней инстанции.

V. Научная новизна и практическая значимость. Методическое обеспечение. 

Учебно-методический комплекс в развивающем обучении представлен учебниками, учебными и методическими пособиями. Многие находятся в стадии разработки. При отборе содержания различных жанров учебно-методического комплекса, в развивающем обучении усиливается деятельностный компонент. Особенность преподавания истории в среднем звене по системе развивающего обучения заключается в том, что приходится адаптировать многие уже имеющиеся традиционные учебники и методические пособия. На данном этапе это проявляется через индивидуальное тематическое планирование учителя. 

VI. Накопление личного опыта порожденного проблемой преемственности. 

Переход учащихся из начальной школы в основную часто сопровождается трудностями адаптации к новым условиям обучения. Большой интерес и внимание вызывают школьники, обучавшиеся по системе развивающегося обучения. К концу начальной школы они отличаются от детей обычных классов по показателям общего развития и усвоения знаний. Возникает вопрос о сохранении особенностей этих школьников при осуществлении преемственности в работе с ними в основном звене школы. В процессе гуманизации обучения очень важно поддерживать достижения личностного характера. В основу моей работы положены принципы аксиологического подхода и положения, которые широко используются в системе развивающего обучения: каждый ученик индивидуален, каждый способен выполнять все задания с различной степенью участия. Подросток не может принять авторитарного метода обучения, отстаивая, как личность, свою точку зрения и на методы изложения нового материала, и на приемы формирования навыков. Условия представления новых знаний в учебном процессе должны быть не только понятны учащимся, но и приняты ими. Обучение становится: ценностно-ориентированным и личностно-ориентированным. Содержание педагогической деятельности в системе развивающего обучения предъявляет особые требования к уровню подготовленности учителя. В новых социально-педагогических условиях требуется педагог-профессионал, ориентирующийся на развитие способностей, умеющий строить развивающие образовательные ситуации. Работа по системе развивающего обучения в рамках аксиологического подхода довольно быстро приносит свои плоды. Учащиеся комфортно чувствуют себя в школе. Процесс познания становится увлекательным, растет качество знаний, а общая успеваемость стабильна - 100 %. Использование учителем аксиологического подхода, наличие системы развивающего обучения позволяет прочно усваивать материалы различных курсов истории. Постепенно формируется ресурсная база. Этому способствует наличие кабинетной системы, где учителями-предметниками накапливается информационный потенциал, который может развивать и поддерживать интерес учащихся предмету. Быстро растет круг единомышленников из числа коллег. На примере преподавания истории, хорошо видно, что ценностный подход, направленный решать проблемы гуманизации современного общества, способен повлиять на процесс модернизации российского образования как одного из факторов социального развития общества. Аксиологический подход к обучению, не только истории, способствует решению задач обновления структуры и содержания образования. Он способен стать одной из ведущих инновационных идей современной педагогики. 
Использование здоровьесберегающих технологий на уроках истории и обществознания. 

В связи с переводом российской общеобразовательной школы в новое качество в рамках модернизации образования, назрела необходимость внедрения в учебный процесс инновационных методик и передовых педагогических технологий, призванных обеспечить индивидуализацию обучения, развивать самостоятельность учащихся как сложное интегральное качество личности, а также содействовать сохранению и укреплению их здоровья. 

Современный дидактический принцип личностно-ориентированного обучения требует использования таких технологий обучения.
Тренинговые технологии. 

1. Работа в группах. В начале работы группа принимает правила-законы, по которым она живет. Правила нужны для создания положительной психологической атмосферы в группе. 
Основные правила группы: 

· Конфиденциальность. 

· Взаимоуважение. 

· Пунктуальность. 

· «Не давать оценок, не критиковать». 

· Право ведущего. 

2. Работа в группах кооперативного обучения. Кооперативное обучение-это метод решения общих задач посредством взаимодействия небольшой группы участников (2-8 человек). Организация работы в группах предполагает выполнение следующих процедур: 

0. усадить участников лицом друг к другу; 

1. поставить перед ними общую задачу; 

2. наделить каждого участника определенной ролью. Например, ведущий (руководит работой в группе), секретарь (ведет запись предложений участников группы), лаборант (обеспечивает группу всеми необходимыми для работы материалами), хронометрист (следит за временем), докладчик (сообщает результаты работы). 

1. Стадии работы в малых группах. 

0. Подготовка (только для учителя) 

0. определение цели; 

0. сбор и анализ материала; 

0. формулировка задач и проблем для отдельных подгрупп; 

0. определение порядка работы; 

0. приготовление необходимых рабочих средств. 

1. Информирование 

1. подгруппы получают информацию о порядке работы; 

1. подгруппам выдаются задания; 

1. подгруппам выделяются рабочие материалы; 

1. подгруппы занимают свои места; 

1. подгруппы получают время для выполнения задания. 

2. Разработка 

2. подгруппа определяет своих ответственных (руководителя, ведущего протокол, спикера, лаборанта, хронометриста и др.); 

2. исходя из задания и используя рабочие средства, группы отрабатывают свою задачу; 

2. группы формулируют результат своей работы в виде отчета; 

2. группы проверяют свою задачу в отношении совместно заданной цели. 

3. Анализ результатов 

3. подгруппы встречаются в составе общей группы для совместного анализа результатов своей работы; 

3. спикеры подгрупп выступают с презентацией результатов работы; 

3. результаты работы подгрупп обсуждаются; 

3. результаты отдельных подгрупп координируются и обобщаются с выведением общего результата; 

3. при необходимости общий результат фиксируется письменно всеми участниками. 

Технология развития критического мышления. 

Основа технологии - базовая модель, включающая три стадии: «вызов-осмысление-размышление». 

1. Актуализация имеющихся у учащихся знаний по изучаемому вопросу. Можно использовать проблему, рисунок, вопрос, задачу, ситуацию, стихотворение и т.д. Классическим приемом вызова является мозговой штурм. 

2. Учитель предлагает учащимся новую информацию, которую они должны обработать. 

3. Осмысление и осознание того, что они получили на уроке. Можно предложить учащимся составить синквейн- стихотворение, которое состоит из пяти строчек, написанных по правилам: 

· 1 строчка- существительное, обозначающее тему. 

· 2 строчка- два прилагательных, раскрывающих какие-то интересные, характерные признаки явления, предмета. 

· 3 строчка- три глагола, показывающих действие в рамках темы. 

· 4 строчка- фраза из четырех слов, показывающая отношение автора к этой теме. 

· 5 строчка- существительное, выступающее как итог. 

Интерактивные методы обучения. 

Интерактивное обучение - это сложный процесс взаимодействия учителя и учащихся, основанный на диалоге. 

1. Технология мозгового штурма. 
Мозговой штурм- это метод продуцирования идей и решений при работе в группе. 
Правила проведения «мозгового штурма». 

· все высказываются и все слушают; 

· все имеют равные права; 

· называя идеи, нельзя повторяться; 

· чем больше список идей, тем лучше; 

· разрабатывая проблему, подходите к ней с разных сторон, расширяя и углубляя различные подходы; 

· идеи не оцениваются и не критикуются. 

2. Технология групповой дискуссии. 
Групповая дискуссия - специфическая форма беседы, организуемая ведущим, когда у участников на основании своих знаний и опыта имеются различные мнения по какой-либо проблеме. Техника дискуссии: 

· Постановка проблемы. 

· Деление участников на группы. 

· Выбор представителя от каждой группы, который будет отстаивать точку зрения группы. 

· Обсуждение проблемы группой (мозговой штурм) в течение данного ведущим времени, либо индивидуального в зависимости от формы дискуссии. 

· Решение проблемы. 

3. Технология ролевой игры. 
Ролевая игра- это ситуация, в которой участник берет нехарактерную для  него  роль, поступает непривычным образом. 
Цель - выработать оптимальное, основанное на уверенности в себе поведение в той или иной жизненной ситуации. 
Этапы ролевой игры: 

0. Постановка задачи - определение поведения, которое нуждается в коррекции или тренаже. 

1. Инструктаж и обучение участников исполнения роли запланированной  ситуации. 

2. Разыгрывание ситуации. 

3. Моделирование желательного поведения. 

4. Отработка оптимального поведения. 

5. Получение обратной связи.    

Подводя итог сказанному, хотелось бы заметить, что интерактивные методы обучения наиболее эффективны в обучении здоровью. 

Важным элементом занятий являются упражнения-энергизаторы. Это короткие упражнения, восстанавливающие энергию группы и каждого ее участника. Они восстанавливают интерес к занятию и концентрацию внимания участников. 

