О проблемах и перспективах преподавания «Технологии» в школе

Основным  предназначением  образовательной  области  «Технология»  в  системе  общего  образования  является  формирование  технологического  мировоззрения  и технологической  культуры,  воспитание  трудовых,  гражданских  и  патриотических качеств  школьника,  профессиональное  самоопределение  в  условиях  рынка  труда, формирование гуманистически ориентированного мировоззрения.
В  рамках  "Технологии"  происходит  знакомство  с  миром  профессий, существляется  профориентация  школьников  на  работу  в  различных  сферах общественного производства. Поэтому в современных учебниках и программах появились новые разделы: производственные технологии, управленческие технологии, социальные технологии, компьютерные технологии…

Каким  же  должен  быть  учитель  по  предмету  «Технология»  нового  поколения? 

Впервые  в  истории  человечества  поколение  «учеников»  превзошло  поколение «преподавателей»  в  скорости  и  способах  овладения  информационными технологиями:  дети  легче  осваивают  компьютер и все, что с ним так или иначе связано. Современная  педагогическая  ситуация  характеризуется в первую очередь цифровизацией, разнообразием и динамизмом, и учитель должен умело адаптироваться к непрерывно происходящим изменениям в содержании обучения. 

Задача  учителя  -  выстроить  учебный  процесс,  направленный  на  развитие личности.  В  этом  и  заключается  его  роль  и  координатора,  и  организатора продуктивной учебной деятельности на уроке и на внеурочных занятиях.

Результатом  целенаправленной  работы  учителя  по  организации  учебной деятельности  обучающихся  должна  стать  последовательно  приобретаемая школьниками  способность  самостоятельно  и  осознанно  организовывать  все компоненты деятельности, т.е. становится субъектом деятельности, самостоятельной личностью,  которая:  ставит  цель  на  очередной  этап  работы,  осмысливает  мотивы деятельности,  выбирает адекватные цели средства ее осуществления, самостоятельно совершает действия, достигает результата (цели), производит самооценку, рефлексию.

Однако в деятельности современного учителя технологии возникает ряд трудностей: неумение  включать  в  учебный  материал  цифровые  образовательные  ресурсы; 

отсутствие компьютеров и мультимедийной аппаратуры в кабинетах и мастерских; 
недостаток или отсутствие лицензионных прикладных программ по технологии; 

отсутствие  диагностических  материалов  для  оценки освоения  метапредметных  действий; 

необеспеченность  в полной мере рабочими  местами  учащихся,  оборудованием,  инструментами, материалами.

Сегодня, многие спорят о том, нужен ли предмет «Технология» в современной школе? 

Именно  при  изучении  образовательной области «Технология» учащиеся получают исходные представления и умения творческого решения  возникающих  практических  проблем,  а  также,  преобразования  материалов, энергии и информации, конструирования, планирования, изготовления изделий, знания и умения в области технического или художественно-прикладного творчества. Вместе с тем важны  представления  о  мире  науки,  влиянии  технологий  на  общество  и  окружающую среду,  о  сферах  человеческой  деятельности  и  общественного  производства,  спектре профессий и путях самооценки своих возможностей.

Образовательная  область  «Технология»  вносит существенный  вклад  в  становление  целостной  личности,  гармонично  сочетающей  в себе  потребность  к  физическому  и  умственному  труду,  постоянному самообразованию и самосовершенствованию.

