Духовно-нравственное воспитание детей посредством театрализованной деятельности 
Театр – это такая форма искусства, которая способна не только развлечь, но и максимально воздействовать на зрителя, воспитывая в нем определенные нравственные черты. Театрализованная деятельность в детском саду – это хорошая возможность воспитания всесторонне развитой личности, раскрытия творческого потенциала ребенка.
Многие исследователи проблемы развития детей в театрализованной деятельности (Т. Н. Доронова, А. И. Буренина, Н. Ф. Сорокина, Л. Г. Миланович, М. Д. Маханева и др.) утверждают, что данный вид деятельности позволяет решать педагогические задачи речевого, интеллектуального, эстетического развития и восприятия детей; она является неисчерпаемым источником развития эмоций и чувств, средством приобщения ребенка к общечеловеческим ценностям, выполняет психотерапевтическую функцию, но главное, театрализованная деятельность закладывает основы духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.
Театрализованная деятельность позволяет вырабатывать опыт нравственного поведения благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют добродетельную установку (дружба, доброта, честность, смелость и др.). Благодаря сказке ребенок познает мир не только умом, но и сердцем. И не только познает, но и выражает свое собственное отношение к добру и злу. Любимые герои становятся образцами для подражания. Именно способность ребенка к такой идентификации с полюбившимся образом позволяет педагогам через театрализованную деятельность оказывать позитивное влияние на детей. 
В соответствии с требованиями ФГОС ДО в дошкольных образовательных учреждениях реализуются культурные практики, направленные на развитие индивидуальных и творческих способностей дошкольников. Совместная театрализованная игра взрослого и детей является одним из видов деятельности, позволяющих освоить культурное театральное наследие.

Педагоги нашего дошкольного учреждения активно укрепляют и расширяют сотрудничество с семьями воспитанников в театральном искусстве. Такая форма взаимодействия способствует формированию нравственных качеств дошкольников в позиции «рядом с семьёй», осмыслению нравственных ценностей, повышению нравственной культуры, как воспитанников, так и родителей, а также обновлению содержания и форм осуществления нравственного воспитания дошкольников; укреплению сотрудничества ДОУ и семьи.
Учитывая общеизвестное значение истории православия для духовно-нравственного воспитания детей, был подобран литературный материал, который помогает воспитанию души, борьбе со страстями. Особое место занимают постановки по мотивам библейских сюжетов, театрализованные игры: «Рождественский вертеп», «Писанки для Аленки», «Пасхальный колобок», «Теремок души прекрасной», «Давай помиримся», «Царица-тропинка», «Погорельцы», «Кто там?». Дети учатся на примере героев литературных произведений распознавать добро и зло, гуманность, сострадание и сочувствие слабому.  
Очень интересно проходят праздничные утренники с использованием сказок на новый лад «Гуси-лебеди» и «Морозко». Роли ангела, отца и матери, сестёр-добродетелей берут на себя родители. Вовлечение родителей в деятельность театральной студии помогло не только изготовить театральные костюмы и декорации к спектаклям, но и дало возможность родителям полюбить театр, ребенку познать самого себя, а главное, сблизиться духовно всем членам семьи. Духовное сближение так важно в наше время!
Сказочная форма часто лучше подходит, чтобы рассказать детям, где и у кого в реальности можно искать помощи. Или напомнить, что за каждым нашим словом и поступком стоит выбор. Добро – это чудо, которое всегда присутствует в нашей жизни, только нужно знать, где его искать. 
Таким образом, театрализованная деятельность является доступным и действенным средством развития нравственных качеств детей дошкольного возраста. Мы, педагоги, будем считать выполненным свой долг только тогда, когда наши воспитанники будут милосердными, заботливыми, честными и добрыми людьми.
