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Системный подход – это подход, основанный на изучении объектов как систем. Сущность системного подхода заключается в том, что относительно самостоятельные компоненты рассматриваются как взаимоотношения в развитии и движении.
Внедрение системно-деятельностного подхода будет эффективным тогда, когда создадутся условия для диалогического общения, будет создана среда развития, реализуется личностно-ориентированное взаимодействие ребенка и взрослого, стимулируются и направятся процесс саморазвития и самопознания.
Исследования педагогов и психологов показывают, что наличие знаний у ребенка, не определяет успешность обучения. Более важно, чтобы ребенок с раннего возраста учился самостоятельно находить информацию, чтобы получить знания, а затем применять их на практике. Системно-деятельностный подход позволяет развивать у детей школьного возраста качества, которые определяют его успешность на разных этапах обучения и его последующее саморазвитие в будущем.
Так как система образования в нашей стране вступает в период больших перемен, характеризующихся новыми ценностями, целями и изменениями образования, а также осознанием необходимости перехода к непрерывному образованию, новейшим тенденциям и разработке к применению технологий обучения. Не вызывает сомнений тот факт, что образование является непрерывным процессом. Поэтому, одной из важнейших тенденций преподавания, является процесс обучения, который строится на основе современных информационно-коммуникативных технологий, где используются электронные средства. 

Всю большую популярность, как средство обучения получают компьютеры, например, для разработки программ, пособий и игр, а так же для создания наглядного материала. Непосредственное применение компьютера на занятиях способствует активизации деятельности обучающихся и их активному включению в учебно-воспитательный процесс, повышает и поддерживает интерес к занятиям.
Таким образом,  использование ИКТ-технологий позволяет сделать занятия интересными, наглядными, информативными и интерактивными. Для детей они становятся запоминающимися, ярким, эмоциональным, с их помощью можно преподнести декоративно-прокладной материал, который по своей эстетической особенности очень близок детям и характерному для детского возраста восприятию обстановке и вещей. В частности, заостренность и обобщенность образов свойственна всему изобразительному творчеству детей.
В силу того, что не каждый кабинет компьютеризован, для преподавания декоративно-прикладному творчества необходимы критерии выбора той методики, которые более всего подходят обучению. 

Проведенные исследования педагогической работы в этой области показали, что творческое проектирование является ключевым и удобным моментом в организации образовательного процесса.Педагоги дополнительного образования могут применять на практике унифицированную систему оценки качества образования, основанную на освоении учащимися универсальных учебных действий. 

На современном этапе метод проектов в образовательной системе  очень актуален. Результаты работы детей, занимающихся различными проектами, демонстрируют многие учебные учреждения. Эти достижения стимулирует система различных конкурсов, организованных учреждениями системы образования. 

Метод  проектов возник еще в начале прошлого столетия в США. Теоретическая основа метода проектов — это «прагматическая педагогика» американского философа-идеалиста Джона Дьюи (1859–1952)[1].

Возрождению в практике  метода проектов способствовали: Е. С. Полат, Т. А. Воронина и т.д.. Профессором Евгенией Семеновной Полат была разработана основа метода проектов. Использование метода проектов показывает, как отмечает Е. С. Полат, что «Вместе учиться не только легче и интереснее, но и значительно эффективнее». Под методом проектов она подразумевает систему обучения, при которой ребенок приобретает умения и знания в процессе самостоятельного планирования и выполнения, систематически усложняющихся, практических заданий — проектов. По определению Е. С. Полат: «Метод проектов предполагает определенную совокупность учебно-познавательных действий и приемов обучаемых, которые позволяют решить проблему в результате самостоятельных познавательных действий и предполагающих презентацию этих результатов в виде конкретного продукта деятельности» [2]. Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность проблемных методов, исследовательских и творческих по самой своей сути».

Работая в системе дополнительного образования необходимо давать  детям возможность проявить свои возможности и таланты, а так же помогать им раскрыться. В творческом объединении «Творчество и природа» для детей есть все условия: творчество, свободный поиск информации, познавательный досуг, дружный коллектив. А реализация и разработка  индивидуальных и коллективных творческих проектов,  это максимально эффективное средство для  сплочения коллектива и развития самостоятельности ребенка. Обучение на основе проектовпоходят в рамках занятий, а также в рамках культурно-досуговой деятельности. 

Активное включение детей в исследовательскую деятельность формирует у них развитие интереса к этому виду деятельности и развивает их творческие способности.

Таким образом, необходимость применения проектной методики в декоративно – прикладном творчестве,  ведёт к его подготовки к реальной деятельности и более полноценному развитию личности учащегося.
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