Использование компьютерных технологий на уроках естественного цикла.

Образование – непрерывный и динамичный процесс и основная задача школы - создание индивидуальной заинтересованности в приобретении знаний, умения применять их в повседневной жизни. Большую роль играет здесь способность учителя заинтересовать ученика, в том числе, и посредством применения компьютерных технологий.

Главной задачей использования компьютерных технологий является расширение интеллектуальных возможностей ученика. Компьютер используется как самое совершенное информационное средство, на уроках естественного цикла, наряду с использованием  книги, телевизора, видеомагнитофона. Компьютер-средство связи ученика с учителем, другими учениками.

Хочу отметить, что у учащихся, работающих с компьютером, формируется более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в огромном потоке информации, умение анализировать, сравнивать, аргументировать, обобщать, делать выводы.

Опыт показывает, что применение информационных технологий на уроках естественного цикла и во внеурочной деятельности, расширяет возможности творчества, как учителя, так и учеников, повышает интерес к предметам, стимулирует освоение учениками новейших достижений в области компьютерных технологий, что ведет к интенсификации процесса обучения. Но нельзя забывать и о живом слове учителя. Поэтому использование ИКТ должно быть грамотно организовано и стать помощником в процессе обучения и воспитания.

 Развитие общества, науки и техники ставит систему образования перед необходимостью использовать новые средства обучения. К таким средствам обучения относятся информационные технологии. Новые информационные технологии превращают обучение в увлекательный процесс, с элементами игры, способствуют развитию исследовательских навыков учащихся. Технология проведения уроков с использованием современных технических средств и новых информационных технологий тренирует и активизирует память, наблюдательность, сообразительность, концентрирует внимание учащихся, заставляет их по-другому оценить предлагаемую информацию. Компьютер на уроке значительно расширяет возможности представления учебной информации. Применение цвета, графики, звука, современных средств видеотехники позволяет моделировать различные ситуации и среды. Это позволяет усилить мотивацию учащихся кучебе.
Кроме того, применение компьютера на уроках позволяет устранить одну из важнейших причин отрицательного отношения к учебе – неуспех. Работая на компьютере, ученик получает возможность довести решение задачи до конца, опираясь на необходимую помощь. Применение компьютерных технологий позволяет сделать урок по настоящему продуктивным, процесс учебы интересным, осуществляет дифференцированный подход к обучению, позволяет объективно и своевременно проводить контроль и подведение итогов.
Показ уроков с использованием информационных технологий – всегда яркое зрелище, зрелище, которого ждут не только ученики, но и учителя, особенно, если удается его представить в нужном свете, если продуманы все детали, подобраны интересные, оригинальные материалы, задействованы ресурсы умственные и творческие учащихся образовательных учреждений. И нет сомнения в том, что именно такая организация обучения, в котором помимо не менее важных классических уроков внедряются интегрированные уроки с использованием информационных технологий, позволят воспитать образованных, интеллигентных и творческих людей. Современное общество ставит перед учителями задачу развития личностно значимых качеств школьников, а не только передачу знаний. 

Информационные технологии позволяют:

• построить открытую систему образования, обеспечивающую каждому школьнику собственную траекторию обучения. 

• коренным образом изменить организацию процесса обучения учащихся, формируя у них системное мышление. 

• рационально организовать познавательную деятельность школьников в ходе учебно-воспитательного процесса. 

• использовать компьютеры с целью индивидуализации учебного процесса и обратиться к принципиально новым познавательным средствам. 

• изучать явления и процессы в микро- и макромире, внутри сложных технических и биологических систем на основе использования средств компьютерной графики и моделирования. 

• представлять в удобном для изучения масштабе различные физические, химические, биологические процессы, реально протекающие с очень большой или малой скоростью.

Информационные технологии  помогают решить следующие дидактические задачи:

• усвоить базовые знания по предмету, 

• систематизировать усвоенные знания, 

• психологически настроить на атмосферу экзамена, 

• натренировать отвечать на наиболее каверзные вопросы, 

• сформировать навыки самостоятельной работы с учебным материалом с использованием НИТ, сформировать навыки самостоятельной работы с учебным материалом с использованием НИТ, 

• сформировать навыки самоконтроля, 

• сформировать мотивацию к учению в целом и к биологии в частности, 

• оказать учебно-методическую помощь учащимся в самостоятельной работе над учебным материалом, 

• обеспечить удобную образовательную среду и возможности самостоятельного выбора в поиске и использовании источников информации, то есть подготовить учащегося к экзамену в кратчайшие сроки, попутно сформировав у него массу полезных общеучебных навыков.

Использование ИКТ на уроках биологии позволит интенсифицировать деятельность учителя и школьника; повысить качество обучения предмету; отразить существенные стороны биологических объектов, выдвинуть на передний план наиболее важные (с точки зрения учебных целей и задач) характеристики изучаемых объектов и явлений природы.
Интерактивное обучение. Основано на взаимодействии участников процесса обучения. Этот метод моделирует и координирует усилия учеников с не полностью совпадающими интересами. Важнейшие особенности метода – через общение к диалогу и от него к продуктивному общению – умению сотрудничать (имитационные и ролевые игры, направленные дискуссии, моделирующие ситуации);
Программу можно использовать для самостоятельной работы, работы в группе или в классе - как на персональных компьютерах, так и с использованием интерактивной доски. Специально разработанный интерфейс делает такую работу максимально удобной, а полученные результаты можно распечатать. 
Интерактивные творческие задания рассчитаны на учащихся средней школы, а также будут интересны всем, кто увлекается биологией. 
Характерные особенности интерактивного обучения: 
Оригинальные и увлекательные образовательные программы содержат богатый иллюстративный материал, задания различного жанра, могут использоваться на различных этапах урока: объяснение нового, актуализация знаний, обобщение и систематизация, контроль 

Интерактивные задания не только помогут систематизировать и проверить знания школьников, но и послужат развитию их аналитических способностей и креативного мышления, а необходимость предварительного обсуждения некоторых тем помогает строить предметный диалог учителя с классом и учеников между собой, характер заданий предполагает различные формы работы - фронтальные, групповые, индивидуальные 

Нестандартные формы контроля знаний: работа с графическим материалом, составление схем, таблиц и классификаций, подготовка докладов, ролевые игры и многое другое .
Удобная рубрикация ресурсов, возможность быстрого поиска и использования на экране того или иного объекта, наличие контекстной помощи, возможность делать подписи и рисунки поверх изображения ресурса, наличие методических рекомендаций – эти и другие возможности обеспечивают удобство использования данного продукта в образовательном процессе 

Возможности   интерактивных заданий любого типа: 
1. Материалы, ориентированные на работу с информацией в различных формах; 

2. Наборы заданий, ориентированные, в частности, на нестандартные формы решений; 

3. Возможность использования при самостоятельной работе на индивидуальных компьютерах; 

4. Вывод на печать результатов деятельности учащихся, включая сгенерированный текст, сконструированные схемы и иллюстрации; 

5. Программы, устанавливаются на компьютер один раз, и не требует, наличия CD-диска в дисководе. 

Типы интерактивных заданий: 
*Выбор одного варианта ответа 

*Выбор нескольких вариантов ответа 

*Заполнение пропусков из списка 

*Установление соответствия 

*Сортировка (упорядочивание) 

*Классификация 

*Указание объекта на рисунке 

*Перемещение объектов по рисунку 

*Ввод слова или фразы 

*Ввод числа 
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