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«Поворот России на Восток» в области образования продиктован прежде всего исключением российских вузов из Болонского процесса, а также иными мерами в области образования и науки западных стран. 
Многие проекты Правительства РФ нацелены на создание совместных образовательных программ с зарубежными образовательными организациями, среди которых выделяют следующие виды: 
Совместные программы получения степени
В результате освоения «совместной программы получения степени» присуждается одна совместная квалификация по завершении требований совместной программы, установленных учреждениями-партнерами. Отличительной чертой этого типа международной совместной программы является то, что только одна квалификация присуждается совместно сотрудничающими учреждениями. Продолжительность программы обычно не продлевается, и, таким образом, студенты имеют преимущество завершения совместной программы в тот же период времени, что и индивидуальная программа одного из учреждений. Структура и интеграция курса обучения различаются от программы к программе, но обычно включают мобильность студентов, профессоров и/или содержание курса. Важно подчеркнуть, что поездки студентов в страну-партнера для проведения исследований или курсовой работы не являются обязательными во всех совместных программах получения степени. Приглашенные профессора, дистанционные курсы и совместные виртуальные исследовательские проекты являются вариантами, которые предоставляют ценные альтернативы студенческой мобильности.
Однако, присуждение совместной квалификации может быть проблематичным для некоторых стран. Национальные правила часто не позволяют университету совместно присуждать квалификацию, особенно в сотрудничестве с зарубежным учреждением. В этом случае, если оба названия сотрудничающих учреждений указаны в дипломе о присуждении степени, существует риск, что совместная степень не будет признана ни одной из принимающих стран, что означает, что у студента нет законной квалификации, даже если все требования программы были выполнены. 
В целом, наиболее важными особенностями программы совместных степеней являются сильные стороны, которые каждое учреждение привносит в программу, и возможности, которые оно предоставляет студентам для получения выгоды от программы, которая опирается на преподавательский, учебный и исследовательский опыт двух или более учреждений, расположенных в разных странах. Основными недостатками в настоящее время являются вопросы, связанные с законностью и признанием совместно присвоенной квалификацией.
Программа двойных дипломов (программы двух дипломов) предусматривает две индивидуальные квалификации эквивалентных уровней по завершении требований совместной программы, установленных двумя учреждениями-партнерами.
Поскольку названия степеней бакалавра, магистра и докторантуры часто различаются в разных странах, термин «эквивалентный уровень» используется для указания на то, что присвоенные двойные степени имеют одинаковый статус.

Продолжительность программы двойного диплома может быть продлена за пределы продолжительности программы одинарной степени, чтобы удовлетворить требования всех партнеров, участвующих в совместной программе. Законность и признание квалификаций, присуждаемых программой двойного диплома, более просты, чем для совместных степеней. Предполагается, что каждое учреждение-партнер официально зарегистрировано или лицензировано в своей стране.

Основные препятствия, с которыми сталкиваются программы двойного диплома, включают разработку учебной программы и установление требований к завершению освоения программы. Не существует стандартного способа установления требований к завершению из-за разнообразия дисциплин, областей изучения и задействованных национальных правил. Каждая программа двойного диплома создается в соответствии с практикой и законами сотрудничающих учреждений.
Российские и китайские образовательные учреждения на протяжении многих десятилетий успешно реализуют программы двойных дипломов. Особенный рост таких программ отмечается после 2017 г., и после 2022 г., ввиду геополитических событий. Одни российские университеты только открывают программы двух дипломов: подписывают соглашения, организуют первый набор студентов на такие программы. Другие совершенствуют уже существующее сотрудничество: начинают реализовывать существующие программы с новыми китайскими вузами-партнёрами либо открывают новые направления подготовки. Программы двух дипломов являются привлекательными как для российских, так и для иностранных студентов, повышают уровень вузов в международном пространстве. 
