Тема: «Роль пластического воспитания в комплексном    развитии»

Цель: 

- показать, что занятия пластикой призваны помочь человеку  развить и укрепить гармонию, подаренную самой природой.
Задачи:

Образовательная:

-  познакомить детей с предметом «сценическая пластика» необходимым в театральном искусстве.

Развивающая: 

-   с помощью отдельных упражнений развить навыки владения своим телом.

Воспитательная:

-   на известных примерах показать, как умение владеть своим телом, мышечная свобода  помогли человеку добиться успехов в жизни и творчестве. 
                                   Тип занятия: комбинированный.

Методы:

- словесные (рассказ, беседа);

- наглядные (иллюстрации);

- практические (выполнение упражнений);

Формы:

- рассказ, беседа;

- выполнение упражнений;

Оборудование: медальки с именами, фломастеры, иллюстрации по теме, магнитофон (при возможности использование гимнастического мата).

Межпредметные связи: история театра, история кино, хореография, ОФП.
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План занятия:

1.Знакомство. 

2.Введение в тему.
3.Психофизическая разминка (настройка внимания, физическая разминка).

4.Упражнения на координацию движений.

5.Ритмический рисунок.

6.Упражнение «Бой с тенью».

7. Подведение итогов.

Ход занятия:

1. Организационный момент.

2. Рассказ-беседа.

3. Практические упражнения.

Сегодня мы с вами совершим путешествие в таинственный мир театрального искусства. Театр искусство синтетическое и главный выразитель театра - актер. Чтобы воспитать настоящего актера в театральных школах существует ряд специальных предметов: актерское мастерство, сценическая речь, вокал, сценический бой, сценическое движение, история театра, грим, хореография, и сценическая пластика. Мы с вами остановимся на предмете сценическая пластика. В искусстве театра пластика имеет огромное значение. Пластика имеет дело не только с тренировкой человеческого тела, она обращается к интеллекту человека, к его эмоциональной сфере. Занятия пластикой предусматривают максимальное развитие человеческого тела, учат человека саморегуляции, концетрации, расслаблению, правильному дыханию. Одним из важных моментов в творчестве актера является мышечная свобода. Под мышечной  свободой, как мне кажется, следует понимать умение актера естественно выполнять самые разнообразные движения  при решении той или иной творческой задачи (приведение примера). На решение этой проблемы влияют 3 фактора: физический, психический и особые индивидуальные свойства человека. Работая над ролью, режиссер и актер уделяют большое внимание отбору наиболее выразительных, физических действий, движений, мизансцен. То или иное движение, жест, мимика озаряют и раскрывают сущность образа, рождают неповторимые находки в пластической выразительности образа. В пример можно поставить всем известных актеров театра и кино: (Ю.Никулин, З.Гердт, Г.Милляр, С. Крамаров, Д.Кэрри). Очень важно научиться владеть своим телом используя при этом творческое мышление, воображение, быстроту ориентировки во времени и пространстве и т.д. Использовать все свои способности в жизни и на сцене. Основные навыки это: настройка внимания на своем психофизическом аппарате, координация движения, чувство ритма, импульс движения, ну и конечно наше воображение и фантазия которые есть у всех на том или ином уровне и в процессе занятий они развиваются. Постепенно задачи усложняются. Сейчас мы с вами познакомимся поближе со своим телом и узнаем много нового о нем…

(Построение обучающихся для выполнения упражнений).

Примеры упражнений основных разделов предмета.

1.. Психофизическая разминка

   Настройка внимания:

- слуховое – коллективно прохлопать заданный педагогом ритм; 

- зрительное - найти взглядом и определить для себя три точки вправо от себя, влево и впереди и по сигналу педагога переключать свое внимание с точки на точку.

   Физическая разминка:

Ряд гимнастических упражнений на разогрев мышц всего тела. Они направлены на укрепление мышц и достижение максимальной свободы движений.

2. Упражнения на координацию движений.

   Одним из важных элементов творчества является умение актера

 координировать свои движения. Координация движений ,есть отобранное ,пластически и ритмически точно организованное движение различных мышц при выполнении конкретного действия.

« Движение в пространстве»

Нужно беспорядочно двигаться в пространстве ,периодически меняя темп и направление движения. При этом надо стараться ощущать и слушать партнеров, думать о них, пытаться избегать столкновений, предчувствуя их. Упражнение выполняется в группе , постепенно увеличивается сложность поставленных задач, появляются внешние воздействия(предметы ,шумы, музыка).

Упражнение помогает научиться   владеть пространством вокруг себя, ощущать пространство и партнеров с помощью всех органов восприятия одновременно. Выполняя упражнение достаточно часто, обучающийся учится владеть любой сценической площадкой, работая с любым количеством партнеров. А также становится гораздо шире возможность использования пространства вокруг себя в жизни.

«Движение в паре»
Группа делится на две подгруппы, которые выстраиваются в две шеренги  напротив , лицом  к противоположной подгруппе, на расстоянии 5-6 шагов. Таким образом, образуются пары смотрящие друг на друга. По сигналу  педагога надо подбежать к своему партнеру напротив, при этом не столкнуться и оказаться на  середине площадки общего расстояния. В этом случае  важно соблюсти логику поведения. Обязателен момент согласованности, совпадении движений партнеров во времени и пространстве. 
«Движения руками»
1- правой рукой взяться за левое ухо, а левой рукой за нос;

2- правой рукой взяться за нос, а левой рукой за правое ухо;

Между 1 и2 захватом производится хлопок. Постепенно увеличивается скорость.
    4. Ритмический рисунок.

Упражнение направлено на усвоение ритма. В нем используются двигательные упражнения, что очень важно в развитии чувства ритма. Для этой цели выбирается несложная ритмическая фигура. Обучающиеся прослушивают ритмическое задание, которое надо прохлопать, простучать, прокричать, прошлепать и т.д. Постепенно задача усложняется, добавляется движение и увеличивается скорость. Упражнение развивает ритмический слух, внимание и умение быстро группироваться в пространстве.

5. Упражнение «Бой с тенью»

В течение 2-х минут «драться» с воображаемым партнером, нанося и получая удары, применяя броски и падения, используя технику безопасности. Обучающийся применяя воображение и фантазию, должен отыграть все удары, показать реакцию, (можно озвучивая), завершить падением. Далее обозначить 3 удара (лицо, живот, спина) после падение. По хлопку педагога отыграть удары поочередно и упасть. Обучающиеся должны ощутить и точно выразить своим поведением: Фиксацию удара, и падение. Таким образом, удается проверить быстроту реакции, внимание, наблюдательность.

6. Подведение итогов урока коллективных и персональных

