Методическая  разработка факультативного курса                                                            «Уроки  наследственности».                                                                                                                  Учитель биологии МБОУ «СОШ №40»г.Ангарска Шипилова Е.А.
          Вопросы о бабушках и дедушках, об их родителях, об их жизни заставляет смущаться  многих людей, т.к. во многих семьях об этом не говорят, а если  и говорят, то не записывают.  Постепенно воспоминания стираются в памяти. В школьной программе изучению наследственности человека  отводится немного времени. А как важно знать не только свои гены, но и свои корни,  гордиться своими предками, участию их в истории страны, пусть небольшими делами или тем, что вырастили здоровых, умных, достойных детей.
           Начало романа Льва Толстого «Анна Каренина» запоминается многим необычным умозаключением: «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему». Великий писатель, конечно, имел в виду атмосферу  семьи. Ну, а если взглянуть на несколько поколений с генетической точки зрения? Родословная каждого человека   «наполнена» своими генами, которые вступают в комбинацию с генами другой родословной при зарождении новой жизни. И, конечно, возникают вопросы  наследования каких-то признаков, болезней, особенностей данного брака.
       Цель курса: привлечь  внимание учащихся к родословной  своей семьи, к своим корням. Нужно  не только гордиться своими предками, но и знать гены своей семьи, беречь их. Чем больше мы будем знать о генетическом здоровье наших родственников, тем успешнее окажется планирование новой семьи. Чем больше будут  люди  поддерживать и ощущать  родственные отношения, тем добрее они станут, тем более социально значимыми они себя ощутят.
       Задачи курса:                                                                                                                              а) познакомить учащихся с законами наследования признаков;                                                            б) научить строить и анализировать родословную своей семьи;                                                          в)  научить видеть особенности своей семьи.
[bookmark: _GoBack]          Генетика всегда была окружена тайной, не сбросила она до конца своих загадочных  одежд и  поныне. А вопросов, связанных непосредственно с генетикой очень много. При изучении наследственности человека возникают некоторые проблемы: низкая плодовитость, медленная смена поколений, невозможность  постановки экспериментов, а также большое число хромосом. Все это делает человека нелегким объектом для генетических исследований. Поэтому в факультативном курсе, кроме занятий  биологического плана: онтогенез, наследование  признаков, методы изучения наследственности человека,  репродуктивное здоровье человека, составление схем родословных, предусмотрены  занятия по темам, которым  в школьной программе  не выделяется время: генеалогия  отца и матери, семейная  терминология, памятные даты, реликвии, родовые гербы. В начале курса дается  вводная лекция для знакомства с наукой -  генетикой, с проблемами  наследственности  человека, а после этого, на примере  родословной великого русского поэта  М.Ю.Лермонтова, начинаем составлять  родословные  учащихся. Хочу отметить, что  на  первом занятии учащимся  предлагается сразу же приступить к сбору материала, к опросу своих родственников. И еще один момент – те признаки, которые дети не захотят озвучить, останутся только для них.   Митрополит Филарет  учил: «Жизнь семейная в отношении к жизни государственной есть некоторым образом корень дерева. Чтобы  дерево зеленело, цвело и приносило плоды, надобно, чтобы корень был крепок и приносил дереву чистый сок». Каждый должен понять себя в бесконечном строе поколений; понять, что личное  Я – это звено этой бесконечной цепи.  От прочности, жизнестойкости каждого отдельного «Я» зависит будущность всего рода, всей фамилии. Любить свой народ – это прежде всего дорожить всеми своими родственниками, ближними и дальними; соблюдать культ родственных связей: помнить значимые для семьи и родственников памятные даты, которые сейчас кажутся малозначимыми, но, возможно, они будут представлять интерес для потомков. В каждой семье по прошествии  многих лет  накапливаются предметы, которые хотелось бы сохранить для того, чтобы вспомнить добрым словом людей или события,  связанные с ними. Этими  предметами могут быть вырезки из газет, фотографии, письма,  коллекции, книги, предметы, сделанные своими руками. Хотелось бы убедить детей в том, что сохранение ,изучение этих реликвий очень полезно для укреплении семьи и добрых отношений в ней.  В толковом словаре русского языка   С.И.Ожегова  и  Н.Ю.Шведова слово «герб» определяется как «эмблема государства, рода, сословия, , изображаемая на флагах, монетах, печатях, государственных и других документах». Сначала гербы были рыцарскими, но постепенно стали родовыми, приобрели наследственный характер (передаваемый от отца сыну). На  примере гербов семей Романовых, Лермонтовых, Менделеевых, герба Российской Федерации, городов предлагается подумать о гербе своей семьи и выразить его с помощью символов. На последних занятиях предполагается защита родословных, которые дети представляют в виде рисунков, презентаций, монтажа с фотографиями. 
        Курс рассчитан на 35 часов для учащихся 8 – 10 классов.  Работа на занятиях самая разная: лекция, просмотр фильмов, изучение печатных  материалов, большое место отведено практическим занятиям. Данный курс рассчитан не столько на работу учителя, сколько на самостоятельную работу учащихся, так как опрашивать родственников, делать рисунки, схемы, думать о семейных реликвиях придется им. Роль учителя в этом курсе скорее направляющая. Кроме учителя учащимся окажут помощь справочники, энциклопедии  по разным дисциплинам, научно – популярная литература. Курс    интегрированный, так как, изучая родословную,  невозможно касаться только вопросов биологии, при этом затрагиваются вопросы истории страны, обществознания, географии, литературы, краеведения. Поэтому, если ребенок заинтересуется, он получит довольно обширные знания по разным дисциплинам. Собеседования по ходу работы происходят на каждом занятии, так как  дети приходят с домашним заданием.
          Планируемые результаты: изучая  курс, учащиеся получат целый комплекс новых знаний, обратят внимание  не на внешнюю сторону семьи, а посмотрят  на нее как бы изнутри. Кроме этого дети увидят особенности здоровья своей семьи, а также, возможно, станут  немного ближе для своих родственников, переосмыслят семейные ценности.
