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Методическая разработка на обучение грамматике в 5-8 классах
«Правило Светофора»

Общий, альтернат.   
If (whether)
Спец.  when, where, how
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В 5 классе по УМК О.В. Афанасьевой (углубленное изучение английского языка) и в 9 классе по УМК М.З. Биболетовой вводится косвенная речь и согласование времен в косвенной речи. Учащиеся  испытывают особую трудность при изучении этого грамматического материала, так как в русском языке таких правил нет. Для  введения косвенной речи я использую «Правило Светофора»,  учащиеся намного быстрее  запоминают правила, пользуясь этой схемой.  
Схема этого правила :
Зеленый свет –  перевод утвердительных  предложений из прямой речи в косвенную, так как в этих предложениях порядок слов не меняется, дети быстро запомнят, что можно спокойно перейти  дорогу, добавив только одно слово  “that” .
Желтый свет –  (предложения в повелительном наклонении), нужно остановиться и подумать, сделать все необходимые изменения,  прежде чем перейти дорогу.
Красный свет –  (вопросительные предложения), необходимо подождать, вспомнить правила  перевода прямой речи в косвенную и записать предложение  со всеми изменениями.   
Для объяснения согласования времен я использую «Правило Лесенки», где указываются   все изменения в формах глаголов. Это образец: 
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Future Simle 
Will V1


will go- would go


Future- in - the Past 












Present 
Simple
V1


play - played
 go - went


Past Simple 
V2











