 «Мой прадедушка – герой»
           Очень скоро наша страна будет отмечать 71-ый  День Победы. Это один из праздников, который волнует каждого человека и вызывает чувство гордости за наш народ.                         Мне очень близок этот праздник, потому что мой прадедушка, Фёдор Климентьевич Савенок, тоже участвовал в Великой Отечественной войне. К сожалению,  видела я его только на пожелтевших фотографиях.    Много лет назад закончилась война, но никакие годы не могут стереть из памяти народа  те страшные дни, опалённые войной. Наша семья,  как реликвию,  хранит фотографии, ордена и медали  моего  прадеда, бережно передавая их из поколения в поколение.  Однажды я спросила у дедушки:  «Был ли он на войне? » Он сказал, что нет, а вот его отец был. Мне стало интересно, и я попросила  рассказать о моём прадедушке. Прадедушка родом из деревни Заимка - Ложниково  Омского района, Омской области. Родился он в 1919 году в бедной крестьянской семье. Окончил четыре класса начальной школы и начал работать в единоличном крестьянском хозяйстве своего отца. В начале 30-х годов в их деревне создали колхоз «Ленинский путь» и прадедушкина семья вступила в этот колхоз.
         Но наступило время идти на службу в Красную Армию учиться защищать свою Родину. Савенок Фёдор с товарищами попал служить на Дальний Восток. Сначала был курс молодого бойца.  По окончании курса прадед попал в миномётную школу и стал учиться миномётному делу. Но про гармонь, играть на которой он научился до армии,  никогда не забывал. Если удавалась свободная минутка, мой прадед играл на гармошке их командира. Служба  была напряжённая. Рядом проходила граница с Китаем, где уже хозяйничала Квантунская армия японцев, захвативших Китай. Японцы часто совершали провокации на границе.  Нашим солдатам приходилось давать отпор. Они всегда находились в боевой готовности, чтобы не пустить японских самураев. 
             Когда в 1941 году фашисты начали войну против нашей страны, мой прадед просился на войну против фашистских захватчиков. К этому времени он был уже командиром миномётного расчёта, младшим сержантом. Но на его многократные просьбы командир всегда отвечал, что здесь тоже нужны опытные и умелые миномётчики. Японцы могут напасть в любой момент на нашу страну. В очень трудное для нашего народа время в 1943 году  мой прадед Савенок Фёдор Климентьевич вступил в Коммунистическую партию. Как рассказывал нам наш учитель истории, у коммунистов во время войны была одна привилегия – быть всегда впереди всех, быть в гуще боя, не щадить своей жизни при защите Отечества. Вот каким был мой прадед! 
         Так, в очень сложных условиях, прошло время до 1945 года, до Победы над фашистами. Но японцы продолжали угрожать на границе. Мой дед, Савенок Яков Фёдорович, рассказывал в школьном музее, что японцам была объявлена война и наша армия пошла освобождать Китай и Корею от самураев. Моему прадеду Савенку Фёдору довелось участвовать в боевых действиях по освобождению Кореи. И там, в боях с японцами, дед получил в подарок от своего раненого командира гармонь, на которой часто играл. Она прошла с ним до конца войны, долго служила прадеду. 
           Сегодня гармонь фронтовика передана моими родственниками в дар школьному музею. Об этой истории рассказывает в музее во время экскурсий правнук Савенка Фёдора Климентьевича, ученик нашей школы, экскурсовод Савенок Андрей. Дома у моего деда хранятся награды - Орден Отечественной войны,  медаль «За победу над Японией», Благодарность Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза Сталина,  и ещё 7 медалей.  После войны мой прадед много раз награждался Грамотами за свой добросовестный труд.- и знаками Победитель социалистического соревнования, Ударник коммунистического труда.
               Его сын  приносит их в школу и рассказывает о войне, о ветеранах. Мои одноклассники всегда с интересом приходят на беседы в музей, задают много вопросов, приносят семейные реликвии. Я многое узнала о своих родных и обязательно буду рассказывать об истории своей семьи сестрам  Варваре и Кире, когда они подрастут. Сестра Варя уже выходит с нашими родителями, дедушкой, бабушкой и прабабушкой на митинг 9 Мая в День Победы и помогает держать портрет нашего прадеда. Мы участвуем в акции  «Бессмертный полк». Наша семья старается сохранить память обо всех наших родственниках - участниках войны.
              В 2014 году наша семья приняла активное участие в подготовке «Богословского Знамени Победы», где написаны на красном полотнище фамилии и имена более 200 участников Великой Отечественной войны. Мы это сделали в память о наших родственниках и односельчанах -  героях, защищавших нашу Родину. Это «Богословское Знамя Победы» было вынесено под звуки военного марша  учениками нашей школы на митинг 9 Мая. Ученики старших классов стояли в почётном карауле. Руководителем этого процесса был мой дед, учитель истории и основ безопасности жизнедеятельности, офицер запаса, сын фронтовика, Савенок Яков Фёдорович.  Жёны ветеранов, родственники, тепло, со слезами на глазах, благодарили создателей «Богословского Знамени Победы», фотографировались на его фоне. Это «Богословское Знамя Победы» выносится на митинг 9 мая теперь каждый год. 
          В нашем музее имеются настоящие свидетельства войны. Мы видим здесь каску советского воина, детали автомата ППШ и ручного пулемёта, много гильз. Всё это подарили в наш музей друзья моего деда, учителя истории Савенка Якова Фёдоровича. Это он придумал и создал композиции к 70 летию  Великой Победы.  А я рассказала о моём прадеде в сочинении, которое вошло в книгу Память о Победе. В прошлом году мы с братом Андреем создали  команду  «Правнуки Победы» на сайте интернет-проекта «Память сильнее времени», руководителем был Яков Фёдорович, а координатором моя бабушка Савенок Татьяна Николаевна. За участие в этом проекте нашу школу наградили Грамотой, а нам вручили сертификат и специальный знак проекта. В 2015 году я с помощью своих родственников подготовила презентацию «Защитники Отечества из моей семьи» и выступала перед учениками школы.  В презентации я рассказываю о защитниках Отечества, начиная с Первой Мировой войны и до сегодняшних дней. Всего пока мы нашли 49 имён. Но поиски продолжаем.
[bookmark: _GoBack]        Мы хотим, чтобы никогда не было войны, а всегда был мир.  Мне не довелось увидеть прадеда Фёдора  живым. После долгой болезни он умер в 1989 году, я очень сожалею.  И очень горжусь своим прадедушкой. Ведь это и его заслуга в том, что мы сейчас живём под синим мирным небом и радуемся солнцу. 

