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Лучшая методическая разработка на тему:
«На чем люди ездят?»
Программное содержание: Закреплять и расширять знания детей о транспорте.
Подводить к пониманию обобщенного слова «транспорт», пониманию того, что относится к транспортным средствам: самолет, поезд, автомобиль: к умению пользоваться им в активной речи.
Материалы. Картинки из серии «Транспорт»; «Самолет», «Поезд», «Автобус», «Автомобиль». Картинки из серии «Игрушки»: «Мишка», «Кукла», «Петрушка».
Содержание образовательной деятельности. Воспитатель обращается к детям: «Вспомните, на чем вы ездили с папой и мамой? На чем ездят люди?» (показ картинок). Дети узнают на картинках знакомые им средства передвижения: автобус, автомобиль, самолет, поезд и т.д.; отмечают особенности каждого средства передвижения.      Например, самолет-летит4 поезд. автомобиль и автобус – едут.
Воспитатель показывает на картинки, на которых изображены знакомые детям игрушки: «Кукла», «Мишка», «Петрушка». Вводит детей в игровой сюжет: «Кукла, Мишка и Петрушка решили путешествовать. Петрушка решил поехать на автомобиле. Кукла сказала, что хочет на поезде, а Мишка решил поехать на автобусе».
Воспитатель расставляет картинки «Автомобиль», «Поезд», «Автобус» на подставках на столах, стоящих по квадрату или по кругу (замкнутая линия). На самой дальней от детей точке располагается картинка «Самолет».
Обыгрывается каждая картина. Воспитатель за каждого из «путешественников» к тем транспортным средствам, которые ими выбраны. Например, Куклу – к поезду, Петрушку – к автомобилю, Мишку – к автобусу. Картинки поочередно перемещаются по столу и с разных сторон сходятся у «самолета».
  Далее разыгрывается сценка встречи всех «путешественников».
Все игрушки – «путешественники» на самолете летят к детям.   В конце занятия воспитатель повторяет некоторые   эпизоды показа, перечисляя средства передвижения «путешественников», задает детям вопросы, побуждая к высказываниям
Воспитатель: ни одна машина не может передвигаться без помощи человека.
Посмотрите на изображение транспорта и назовите людей, которые управляют этим видом транспорта:
Поезд-машинист.
Самолет-летчик.
Трактор-тракторист.
Автобус-водитель автобуса.
Велосипед-велосипедист.
Скорая помощь –водитель скорой помощи.
Какие вы молодцы дети!
   
