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Введение

Все чаще я слышу от детей, что родители им купили компьютер. Да мы живем в мире информации, в век, когда происходит компьютерная революция. Компьютер занимает прочные позиции во многих областях современной жизни, быстро проникают в школы, детские сады и дома и наш «Центр развития ребенка – детский сад № 59», не уступает современным требованиям, и имеет компьютеры, на которых специалисты освещают и апробируют с детьми новые компьютерные технологии. Компьютерные технологии принадлежат к числу эффективных средств обучения, все чаще применяемых в специальной педагогике. В связи с этим одной из актуальных проблем коррекционной педагогики становится совершенствование методов и приемов, направленных на преодоление и предупреждение речевых нарушений. Своевременная коррекция речевых расстройств является необходимым условием психологической готовности детей к школьному обучению, их адаптации к новым социальным условиям. 

Одна из таких программ, является специализированная компьютерная технология коррекции общего недоразвития речи «Игры для Тигры» (автор Лизунова Л.Р., г. Пермь, 2004), она вошла в качестве приложения в рабочую программу коррекционно – развивающего обучения для детей с ОНР 5-7 лет (разработанная учителями – логопедами Ступак Л.В. и Казаковой Л.А). Компьютерная программа «Игры для Тигры» представлена  на CD -диске и содержит описание и подробные методические рекомендации, позволяющие эффективно организовать индивидуальную и подгрупповую работу с детьми. 
Эта компьютерная программа способствует:

Повышению мотивации детей (игровая форма, современная техника, отслеживание динамики, самоконтроль). 

Возможности самореализации детей с наиболее тяжёлой речевой патологией (сенсомоторная алалия, тяжёлая степень дизартрии). 

Индивидуализации (учёт глубины дефекта, компенсаторных возможностей ребёнка, зоны ближайшего развития). 

Развивающему характеру (работа на разных уровнях сложности в зависимости от возможностей ученика, стимулирование ребёнка к более высоким достижениям). 

Возможности оперативного изменения содержания структуры занятия, в соответствии с динамикой продвижения, учётом самочувствия и психологического настроя ребёнка. 

Сокращению сроков реабилитации. 

Дидактическое оснащение (исключает необходимость оформления многочисленных карточек, перфокарт и другого дидактического материала).

Компьютерная технология коррекции общего недоразвития речи представляет собой единый программно-методический комплекс и включает в себя: 
- компьютерную программу «Игры для Тигры»; 

        - методические рекомендации по ее применению в коррекционно-образовательном процессе (учебно-методическое пособие). 

Компьютерная логопедическая программа “Игры для Тигры” предназначена для коррекции общего недоразвития речи у детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. 

Программа позволяет эффективно работать над преодолением нарушений речи при дизартрии, дислалии, ринолалии, заикании, а также при вторичных речевых нарушениях.

Красочные рисунки, объемное изображение, звуковое сопровождение действий, познавательная направленность упражнений, игровая форма подачи учебного материала и веселый ведущий Тигренок - все это делает программу привлекательной, способствует повышению мотивационной готовности детей к логопедическим занятиям. 

Применение программы “Игры для Тигры” способствует индивидуализации и повышению эффективности коррекционно-образовательного процесса. 

В программе более 50 упражнений, объединенных в четыре тематических блока, представляющих основные направления коррекционной работы: "Фонематика", "Просодика", "Лексика" и "Звукопроизношение". 
Основные принципы, положенные в основу построения программы “Игры для Тигры”: 

 системный и деятельный подход к коррекции нарушений речевого развития; 

 игровая форма обучения; 

 интерактивность;

 полисенсорное воздействие, при котором слуховое восприятие информации сочетается с опорой на зрительный контроль, что позволяет задействовать сохранные анализаторы и способствует активизации компенсаторных механизмов;

 дифференцированный подхода к обучению. 

Программа содержит различные по сложности или объему варианты заданий и имеет возможность индивидуальной настройки, объективность. 

Программа позволяет зафиксировать начальные данные состояния корригируемой функции, ее состояние в процессе работы и конечные данные;

создание психолого-педагогических условий развития положительной мотивации у детей.

Таким образом, применение компьютерных технологий в процессе коррекции общего недоразвития речи у детей старшего дошкольного возраста позволяет сочетать коррекционные и учебно-развивающие задачи логопедического воздействия, учитывать закономерности и особенности психического развития дошкольников, раннюю диагностику и коррекцию первичных нарушений речи до начала обучения в школе.

Специализированная компьютерная логопедическая программа

«Игры для Тигры».

Программа «Игры для Тигры» представляет собой программно-методический комплекс, сопровождаемый подробным методическим руководством для специалистов-логопедов и родителей. Работа с данной программой проводится при первостепенной роли учителя-логопеда по принципу тройственного взаимодействия: педагог – компьютер – ребенок. 

 Методическое пособие содержит рекомендации по организации индивидуальной и подгрупповой работы с использованием компьютерной программы «Игры для Тигры», описывает принципы внедрения компьютерной программы в традиционную систему коррекционной работы, пошаговое описание и сопровождение каждого блока, модуля, упражнения и задания. Компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» проста в управлении. Она имеет доступный интерфейс с всплывающими подсказками. Основное управление происходит при помощи манипулятора-мышь, но при необходимости может дублироваться клавишами клавиатуры.  

   Таким образом, не требуется специального обучения работы с программой, и пользовательские навыки приобретаются в процессе работы. 

Программа построена на основе методик обучения детей с отклонениями развития  Л. Н. Ефименковой, Г. А. Каше, Р. Е. Левиной, Л. В. Лопатиной, Н. В. Серебряковой, Р. И. Лалаевой, Н. С. Жуковой, Е. М. Мастюковой, Т. Б. Филичевой, Г. В. Чиркиной, 1969, 2002, а также Программы воспитания и обучения в детском саду под редакцией М. А. Васильевой (1985). 

Решение учебных и коррекционных задач с помощью программы «Игры для Тигры» встраивается в систему общей коррекционной работы в соответствии с индивидуальными возможностями и потребностями детей. 

Каждый из четырех коррекционно-образовательных блоков программы состоит из нескольких модулей. 

Каждое занятие с использованием специализированной компьютерной программы «Игры для Тигры» является комплексным то есть представляет собой оптимальную комбинацию традиционных и компьютерных средств коррекционного обучения, отвечающую индивидуальным образовательным потребностям ребенка с нарушениями речевого и языкового развития. 

Работа с использованием компьютерной программы «Игры для Тигры» проводится с опорой на зрительное восприятие и контроль над результатами деятельности пользователя. Визуализация происходит на экране монитора в виде доступных для ребенка мультипликационных образов и символов. 

В некоторых упражнениях, вызывающих затруднения, предусмотрена возможность дополнительной опоры на слух (воспроизведение заданного ритма). 
Таким образом, активизируются компенсаторные механизмы, позволяющие сформировать устойчивые визуально-кинестетические и визуально- аудиальные условно-рефлекторные связи центральной нервной системы. В процессе логопедической работы на их основе формируются правильные речевые навыки, а в дальнейшем и самоконтроль за своей речью. Это позволяет эффективно и в более короткие сроки корригировать речевые нарушения. 

Компьютерная технология «Игры для Тигры» предлагает серии упражнений, входящих в четыре блока – Звукопроизношение, Просодика, Фонематика, Лексика, использование которых позволяет работать над формированием, развитием и коррекцией следующих характеристик: 

          •  звукопроизношение, 

•  просодические компоненты устной речи, 

•  фонематический слух и восприятие, 

•  лексические и грамматические средства языка, 

•  коммуникативные навыки, 

•  артикуляционная моторика, 

•  обратные речевые кинестезии, 

•  мелкая моторика пальцев рук 
(работа с манипулятором – мышь, клавиатурой), 

•  слуховое и зрительное восприятие, 

•  внимание, 

•  вербальная и зрительная память, 

•  воля и мотивация, 

•  словесно-логическое мышление. 

Кроме того, программа содержит цифровые оценочные шкалы, позволяющие установить объективное состояние речевых и языковых средств ребенка. Объективная оценка деятельности осуществляется и в устной форме – если задание выполнено верно, компьютерный герой Тигренок хвалит ребенка или указывает на неправильное выполнение задания. После выполнения задания Тигренок дает положительную или ободряющую оценку результатов деятельности ребенка. Программа заведомо исключает отрицательную оценку для того, чтобы создать ситуацию успеха при работе с программой и положительного настроя детей на преодоление возникших в процессе выполнения заданий затруднений. 

Таким образом, программа представляет пользователю объективную оценку результатов деятельности в трех вариантах – визуально, в звуковом и цифровом виде. Это позволяет в дальнейшем сформировать у ребенка навыки самоконтроля за собственной речью. 

При работе с компьютерной программой «Игры для Тигры» ребенок и компьютер вместе решают поставленные задачи. Со стороны компьютера выступает не обезличенная программа, а веселый и забавный компьютерный герой Тигренок, который объясняет ребенку цель и правила выполнения предлагаемого задания, помогает его выполнить, дает итоговую или промежуточную оценку деятельности, что создает дополнительную положительную мотивацию при работе с программой. 

Специально построенные и подобранные задания побуждают ребенка вступить в диалог с компьютерным героем программы – Тигренком, что способствует развитию коммуникативных навыков и практическому применению речевых и языковых средств, в смоделированных программой ситуациях общения. 

Таким образом, компьютерные программы, предназначенные для коррекционного обучения детей, в первую очередь учитывают закономерности и особенности их развития, а также опираются на современные методики преодоления и предупреждения отклонений в развитии. 

Многообразие дефектов, их клинических и психолого-педагогических проявлений предполагает применение разных методик коррекции, а, следовательно, и использование разных компьютерных технологий. Их применение способствует повышению результативности коррекционно-образовательного процесса. Поэтому разработка новых приемов, методов и средств коррекционного обучения детей представляется одним из актуальных направлений развития специальной педагогики.

Психологи отмечают: чем раньше ребенок познакомится с ЭВМ, тем меньше психологический барьер между ним и машиной, так как у ребенка практически нет страха перед техникой. Почему? Да потому, что компьютер привлекателен для детей, как любая новая игрушка, а именно так в большинстве случаев они смотрят на него.

Общение детей дошкольного возраста с компьютером начинается с компьютерных игр, тщательно подобранных с учетом возраста и учебной направленности.

Одной из важнейших функций компьютерных игр является обучающая.  

Компьютерные игры составлены так, что ребенок может представить себе не единичное понятие или конкретную ситуацию, но получить обобщенное представление о всех похожих предметах или ситуациях. Таким образом, у него развиваются такие важные операции мышления как обобщение и классификация.

Играя на компьютере, ребенок рано начинает понимать, что предметы на экране - это не реальные вещи, а только знаки этих реальных вещей. Таким образом, у детей начинает развиваться так называемая знаковая функция сознания, то есть понимание того, что есть несколько уровней окружающего нас мира - это и реальные вещи, и картинки, схемы. В процессе занятий на компьютерах у детей улучшается их память и внимание. Дети в раннем возрасте обладают непроизвольным вниманием, то есть они не могут осознанно стараться запомнить тот или иной материал. И если только материал является ярким и значимым, ребенок непроизвольно обращает на него внимание. И здесь компьютер просто незаменим, так как передает информацию в привлекательной для ребенка форме, что не только ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и долговременным. Занятия детей на компьютере имеют большое значение не только для развития интеллекта, но и для развития их моторики. В любых играх, от самых простых до сложных, детям необходимо учиться нажимать пальцами на определенные клавиши, что развивает мелкую мускулатуру рук, моторику детей. Ученые отмечают, что чем больше мы делаем мелких и сложных движений пальцами, тем больше участков мозга включается в работу. Как и руки, очень большое представительство в коре головного мозга имеют и глаза. Чем внимательнее мы всматриваемся в то, над чем работаем, тем больше пользы нашему мозгу. Вот почему так важно формирование моторной координации и координации совместной деятельности зрительного и моторного анализаторов, что с успехом достигается на занятиях детей на компьютерах. Общение детей с компьютером вызывает у детей живой интерес, сначала как игровая деятельность, а затем и как учебная. Этот интерес и лежит в основе формирования таких важных структур, как познавательная мотивация, произвольные память и внимание, и именно эти качества обеспечивают психологическую готовность ребенка к обучению в школе. Компьютерные игры учат детей преодолевать трудности, контролировать выполнение действий, оценивать результаты. Благодаря компьютеру становится эффективным обучение, планирование, контроль и оценка

 результатов самостоятельной деятельности ребенка, через сочетание игровых и неигровых моментов. Ребенок входит в сюжет игр, усваивает их правила, подчиняя им свои действия, стремиться к достижению результатов. Кроме того, практически во всех играх есть свои герои, которым нужно помочь выполнить задание. 

 Для решения данных задач очень подходит специализированная компьютерная технология коррекции общего недоразвития речи «Игры для Тигры» (автор Лизунова Л.Р., г. Пермь, 2004). 

Компьютерная программа «Игры для Тигры», является частью компьютерной технологии, предусматривает возможность объективного определения зон актуального и ближайшего развития ребенка и индивидуальной настройки параметров программы. Упражнения программы содержат задания возрастающей сложности, что позволяет учитывать при проведении коррекционной работы с ее использованием индивидуальные возможности и коррекционно-образовательные потребности ребенка.

Компьютерные технологии способствуют активизации у детей компенсаторных механизмов на основе сохранных видов восприятия, а также работа над результатами деятельности дошкольников проводится с опорой па зрительное и слуховое восприятие.

Визуализация информации происходит на экране монитора в виде доступных для детей мультипликационных образов и символов. В некоторых упражнениях, вызывающих затруднения, предусмотрена возможность дополнительной опоры на слух (воспроизведение заданного ритма).  В процессе коррекционной логопедической работы на их основе у детей формируются правильные речевые навыки, а в дальнейшем и самоконтроль за своей речью.

 В специализированной компьютерной технологии «Игры для Тигры» применяется игровой принцип моделирования деятельной среды, активное участие в которой принимает и сам ребенок, используя понятные и доступные для него средства управления. Игровой принцип обучения с предъявлением пользователю конкретного задания, варьируемого в зависимости от индивидуальных возможностей и коррекционно-образовательных потребностей, позволяет эффективно решать поставленные коррекционные задачи и реализует на практике дидактические требования доступности компьютерного средства обучения.

Использование в коррекционно-образовательном процессе специализированной компьютерной технологии «Игры для Тигры» способствует коррекции, формированию и развитию:

- длительности и силы речевого выдоха,

- громкости (интенсивности) и юмора голоса,

- темпо-ритмической организации,

- интонационной выразительности,

- четкости и разборчивости речи,

- эфферентного и афферентного звеньев речевой системы,

- неречевого слухового гнозиса, 

- речевого слухового гнозиса,

- звукового анализа и синтеза,

- структуры значения слова,

- лексических связей слов (синтагматических и парадигматических),

- грамматического значения слова, 

- коммуникативных навыков детей.

Целенаправленное системное логопедическое воздействие, направленное на коррекцию нарушений языкового и речевого развития у детей, с использованием компьютерной технологии позволяет значительно повысить эффективность коррекционно-образовательного процесса. Оно достигается в результате системного и деятельного подходов к коррекции нарушений развития,  а также создания психолого-педагогических условий развития положительной мотивации.

Таким образом, современные технические устройства, использующие в своей работе микропроцессоры, позволяют проектировать принципиально новые педагогические технологии, способствующие активизации и эффективному функционированию компенсаторных механизмов в целях коррекции различных нарушений речи, а также общего психического развития детей.

Процесс коррекции и развития речи у детей с дизартрией протекает неравномерно, занимает длительное время. Особые трудности вызывают работа над просодическими компонентами речи, формированию ощущений от положения органов артикуляции при произнесении звуков речи, автоматизации и дифференциации звуков, развитию фонематического слуха и восприятия, лексико-грамматического строя речи. Еще труднее построить работу с ребенком так, чтобы полностью учесть индивидуальные особенности его развития и коррекционно-образовательные потребности дошкольника. 

Большой объем упражнений, предлагаемых программой «Игры для Тигры» позволяет построить коррекционную работу ребенком, исходя из индивидуальных образовательных потребностей. Программа предлагает комплексный подход к коррекции речевых нарушений и содержит более 50 упражнений с несколькими уровнями сложности, объединенных в четыре блока: 

-         «Звукопроизношение»

-         «Просодика»

-         «Фонематика»

-         «Лексика»

Упражнения каждого блока позволяют организовать логопедическую работу в соответствующем направлении.

Работа со всеми упражнениями программы проводится с опорой на зрительный контроль над результатами деятельности ребенка. Их визуализация происходит на экране монитора в виде мультипликационных образов и символов. В некоторых упражнениях, вызывающих затруднения, предусмотрена возможность дополнительной слуховой опоры при выполнении задания. Это позволяет эффективно и в более короткие сроки корригировать речевые нарушения у детей дошкольного возраста.

Программа «Игры для Тигры» предусматривает возможность индивидуальной настройки параметров, соответствующих реальному уровню и «зоне ближайшего развития» ребенка. Упражнения программы содержат задания возрастающей сложности, что позволяет выбрать задание, соответствующее уровню развития ребенка, построить коррекционную работу в соответствии с индивидуальной коррекционно-образовательной программой и увидеть успехи ребенка по отношению к самому себе.

Объективность оценки результатов деятельности ребенка, динамика развития тех или иных функций, умений и навыков, возможность их сравнения очень важны как для детей, так и для специалистов, работающих с программой.  Компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» представляет пользователю объективную оценку результатов деятельности в трех вариантах – визуально, в звуковом и цифровом виде, а так же позволяет сохранить сведения о ребенке, создать базу речевого материала по желанию логопеда для дальнейшего использования в процессе коррекционной работы.

Все упражнения программы построены в игровой форме, при этом создается проблемная ситуация, решение которой производится доступными ребенку средствами и возможностями программы. В процессе работы над упражнениями ребенок, играя, помогает компьютерному герою Тигренку выполнить задания и вместе достичь необходимого результата. Со стороны компьютера выступает не обезличенная программа, а веселый и забавный компьютерный герой Тигренок, который объясняет ребенку цель и правила предлагаемого задания, помогает его выполнить, дает итоговую или промежуточную  оценку выполненного действия. Это создает положительную мотивацию при работе с программой. 

В процессе коррекционной логопедической работы происходит развитие словаря и грамматического строя речи, но зачастую при традиционной системе обучения ребенок не может применить полученные знания в ситуации общения. Общение с компьютерным героем программы – Тигренком способствует развитию собственно коммуникативных навыков у детей за счет того, что специально построенные и подобранные задания побуждают ребенка вступить с ним в диалог.

Особо следует отметить, что программа проста в управлении, как для ребенка, так и для логопеда и не требует специального обучения пользовательским навыка.
Структура программы «Игры для Тигры»

Программа состоит из четырех больших блоков : "Фонематика", "Просодика", "Лексика" и "Звукопроизношение". Упражнения внутри блоков сгруппированы в модули, 3-4 модуля в блоке.

Структура программы «Игры для Тигры»

	Блок
	Модуль и его упражнения
	Модуль и его упражнения
	Модуль и его упражнения
	Модуль и его упражнения

	просодика
	дыхание
	слитность
	ритм
	темп

	
	Ветерок
	Рыбка
	Машина
	Муравей

	
	Кораблик
	Облако
	Пирамидка
	Самолетик

	
	Одуванчик
	Пузырьки
	Мозайка
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	Межзубный сигматизм
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	слова
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	Кто сказал мяу!
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	Четвертый лишний
	Кто живет в лесу?
	профессии
	

	
	Найди четвертого
	
	Действия
	

	
	Что из чего?
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Методика коррекционной работы с применением компьютерной технологии коррекции общего недоразвития речи у дошкольников включает в себя четыре направления:

I. Коррекция и развитие просодических характеристик речи.
 Блок «Просодика».

Упражнения данного блока направлены на коррекцию и развитие просодических характеристик речи и позволяют визуализировать длительность речевого выдоха, силу речевого выдоха, громкость (интенсивность) голоса, тембр голоса, темпо-ритмическую организацию речи, интонационную выразительность речи, четкость и разборчивость речи.

Принцип работы этого блока основывается на интерактивном общении ребенка и компьютера с использованием микрофона. При этом речевая активность фиксируется микрофоном и представляется на экране компьютера в виде информационных и доступных для детей образов с элементами мультипликации. Данная технология позволяет корригировать просодические характеристики речи у детей, опираясь не только на слуховой контроль, но и на зрительное восприятие, что способствует активизации и эффективному функционированию устойчивых визуально-аудиальных условно-рефлекторных связей, лежащих в основе компенсаторных механизмов. Блок состоит из четырех модулей:

1. Модуль «Дыхание». Упражнения данного модуля позволяют отрабатывать плавный, длительный или короткий, резкий выдох, отслеживать момент включения и измерять длительность дыхательной или голосовой активности. Модуль включает в себя четыре упражнения: «Ветерок», «Одуванчики», «Кораблики», «Воздушный змей».

2. Модуль «Слитность». Упражнения данного модуля позволяют отрабатывать слитное плавное произнесение слогов, слов и фраз, работать над четкостью и разборчивостью речи, длительностью и силой ротового выдоха и фонации на основе гласных и согласных звуков. Модуль включает в себя четыре упражнения: «Рыбка», «Облако», «Пузыри», «Часы».

3. Модуль «Ритм». Упражнения модуля «Ритм» позволяют работать над темпо-ритмической и слоговой структурой слова, а так же над четкостью и разборчивостью речи ребенка, способствуют подготовке ребенка к восприятию интонационной выразительности, ее развитию, создают предпосылки для усвоения логического ударения и правильного членения фразы. Модуль включает в себя четыре упражнения: «Машина», «Пирамидка», «Мозаика», «Дом».

4. Модуль «Высота и тембр». Упражнения модуля позволяют визуально зафиксировать и измерить частотные характеристики речи с целью их дальнейшей коррекции, а так же определить приемлемый частотный диапазон речиу детей с нарушениями фонации, визуализировать нарушения тембра (носовой оттенок речи), построить вокальные задания для развития голосового аппарата ребенка, способствующие практическому усвоению навыков правильного дыхания и голосоподачи в процессе речевого высказывания. Они подготавливают ребенка к восприятию интонационной выразительности речи, способствуют ее развитию, создают предпосылки для усвоения логического ударения и правильного членения фразы. Модуль включает в себя три упражнения: «Муравей», «Самолетик», «Клоун».

II. Коррекция звукопроизношения. 
Блок «Звукопроизношение».

Упражнения блока «Звукопроизношение» способствуют проведению коррекционной работы, направленной на преодоление следующих дефектов произношения: межзубный сигматизм свистящих, боковой сигматизм свистящих, губно-зубной ламбдацизм, межзубный ламбдацизм, губно-зубной сигматизм шипящих, боковой сигматизм шипящих, произношение шипящих из нижнего положения, велярный ротацизм, одноударное произношение звука «р». Работа с упражнениями блока позволяет развивать как эфферентное так и афферентное двигательное звено речевой системы. Помимо этого они способствуют развитию зрительного внимания, словесно-логического мышления (операций анализа и синтеза).

III. Коррекция и развитие фонематических компонентов речи. 
Блок «Фонематика».

Специализированная компьютерная логопедическая программа «Игры для Тигры» поддерживает процесс развития фонематических процессов у детей старшего дошкольного возраста на наиболее сложных этапах: развитие неречевого слухового гнозиса, выделение звука на материале слов, выделение первого звука в слове, определение положения звука по отношению к другим, определение последовательности и количества звуков в словах различной звуковой сложности (состоящих из 3-5 звуков), звуковой синтез. Работа с упражнениями блока способствует развитию у дошкольников словесно-логического мышления, внимания, памяти, познавательного интереса. Блок состоит из четырех модулей:

1. Модуль «Звуки». Упражнения модуля позволяют работать над развитием не речевого слухового гнозиса, являющегося основой для формирования и развития фонематического слуха. Модуль включает в себя четыре упражнения: «Музыка», «Цирк», «Звук «А», «Звук «О».

2. Модуль «Слова».Упражнения модуля направлены на развитие у дошкольников способности выделения заданного звука на материале слов. Кроме того упражнения могут использоваться при коррекции звукопроизношения на этапах автоматизации и дифференциации дефектных звуков, а также для расширения объема пассивного словаря, развития словесно-логического мышления ребенка. Модуль состоит из четырех упражнений: «Звуковые часы», «Четвертый лишний», «Животные», «Одежда».

3. Модуль «Анализ». Упражнения модуля позволяют организовать работу по формированию у детей старшего дошкольного возраста навыков звукового анализа (определение места звука в слове, выделение первого звука из состава слова), коррекции звукопроизношения на этапе автоматизации дефектных звуков, подготовки дошкольников к обучению грамоте, развитию словесно-логического мышления, аналитико-синтетической деятельности. Модуль включает в себя два упражнения: «Поезд», «Составь слово».

4. Модуль «Синтез». Упражнения модуля позволяют работать над формированием у детей навыков звукового синтеза, развитием зрительного внимания, навыков координированной работы двигательного, зрительного и слухового анализаторов. Модуль включает в себя четыре упражнения.

IV. Коррекция и развитие лексико-грамматических средств языка. 
Блок «Лексика».

Упражнения блока «Лексика» направлены на преодоление нарушений языкового развития у детей старшего дошкольного возраста и раскрывают следующие моменты коррекционной работы: расширение объема пассивного словаря, формирование и развитие структуры значения слова, введение слова в систему лексических связей (синтагматических и парадигматических), организация семантических полей, формирование грамматического значения слова. Кроме того, упражнения блока способствуют развитию коммуникативных навыков, словесно-логического мышления, внимания и памяти дошкольников.
Блок состоит из трех модулей:

1. Модуль «Слова». Упражнения модуля позволяют работать над развитием лексических компонентов языка на основе различных семантических признаков, способствуют формированию структуры значения слова, организации семантических полей на основе парадигматических связей, расширению активного и пассивного словаря, развитию словесно-логического мышления. Модуль включает в себя четыре упражнения: «Разложи предметы», «Четвертый лишний», «Найди четвертого», «Что из чего?».

2. Модуль «Словосочетания». Упражнения модуля позволяют работать над развитием лексической системности языка на основе синтагматических связей слов, способствует организации семантических полей, формированию грамматического значения слова и коммуникативных навыков дошкольников. Модуль включает в себя два упражнения: «Кто сказал мяу?», «Кто живет в лесу?».

3. Модуль «Валентность». Упражнения модуля позволяют работать над формированием и развитием лексической валентности слов (имен существительных, имен прилагательных, глаголов), грамматического значения слова, умения структурировать и использовать в речи словосочетания и предложения, способствуют развитию лексической системности языка и структурной организации словаря ребенка на основе парадигматических связей. Модуль включает в себя четыре упражнения: «Чей домик?», «Профессии», «Действия», «Признаки».

Приложение к модулю «Слитность»

Преодоление нарушений слоговой структуры слов для
специализированной компьютерной программы
«Игры для Тигры»

Модуль «Слитность» 

Упражнения данного модуля позволяют отрабатывать слитное плавное произнесение слогов, слов и фраз, работать над четкостью и разборчивостью речи, длительностью и силой ротового выдоха и фонации на основе гласных и согласных звуков. Модуль включает в себя четыре упражнения: «Рыбка», «Облако», «Пузыри», «Часы».
Типы слоговой структуры слов
1.
Двухсложные слова из открытых слогов:
дыня, вода, сова, вата, кофе, муха, мыло, дети, ноги, луна, духи, ива, ваза, ноты, коза, зубы.
2.
Трехсложные слова из открытых слогов:
лопата, собака, кубики, сапоги, кабина, панама, утята, голова, малина, газета, мимоза, ягоды, машина, монета, колесо, молоко.
3.
Односложные слова из закрытого слога:
мак, лук, мяч, кит,
лес, жук, сом, сок, дуб, лев, мед, дом, кот, гусь, дым, нос.
4.
Двухсложные слова с закрытым слогом:
лимон, веник, паук, банан,
огонь, пакет, бидон, гамак,
вагон, батон, утюг, петух,
каток, диван, совок, канат.
5.
Двухсложные слова со стечением в середине слова:
банка, юбка, письмо, ветка,

буквы, утка, ванна, нитки,
вилка, кепка, тыква, тапки, окно, коньки, майка, такси

6.Двухсложные слова с закрытым слогом и стечением согласных:
чайник, поднос, альбом, дождик, кактус, фонтан, медведь, бублик, магнит, тюльпан, индюк, дельфин,      костюм, компас, солдат, павлин.
7.Трехсложные слова с закрытым слогом:     
колобок, самолет, помидор, чемодан,
бегемот, петушок, ананас, василек,
телефон, барабан, водолаз, попугай,
молоток, капитан, теленок, магазин.
8.Трехсложные слова со стечением согласных:
яблоко, шахматы, колбаса, конфеты! кукушка, гантели, комната, калитка, ботинки, улитка, капуста, удочка, иголка, беседка, валенки, девочка.
9.Трехсложные слова со стечением согласных и закрытым слогом:
автобус, кузнечик, осьминог, индеец, автомат, ягненок, шиповник, садовник, памятник, половик, будильник, апельсин, ' виноград, охотник, маятник, кофейник.
10.Трехсложные слова с двумя стечениями:
матрешка, избушка, игрушки, Незнайка, винтовка, лампочка, антенна, таблетки, морковка, скакалка, клубника, гвоздика, скамейка, индейка, футболист, гармошка.
11.Односложные слова со стечением согласных в начале или конце слова:
флаг, хлеб, гном, шкаф, знак, дно, клей, бант, лист, болт, куст, танк, кекс, зонт, лифт, винт.
12.Двухсложные слова с двумя стечениями:
звезда, штанга, гнездо, спички, птенцы, флажки, клюшка, гвозди, плетка, клетка, клюква, скалка, кнопка, спутник, книжки, пингвин.
13.  Четырехсложные слова из открытых слогов:
пианино, ежевика, кукуруза, Буратино, раковина, пуговица, гусеница, помидоры, одеяло, черепаха, ящерица, мухоморы, витамины, макароны, даутина, чемоданы.
Предложения
Над домом летит длинноногий аист.

Тетя Дина сидит на диване.
Тема дома.
Катя катается на коньках.
Никите купили кеды и кепку.
В холодильнике баклажаны и абрикосы.
Мухи сели на хлеб.
Хлебница стоит в кухне на холодильнике.
Пять котят спать хотят,.
В буфете фиолетовая сахарница.
Сима и Сеня весело смеялись.

У Зои заболели зубы. 

У Зины зимой зябнет нос. 

Воспитательница принесла чернильницу.
Лида и Лиля пекли блины.

Дима и Тина пилили липу.
Оля и Валя купали Лялю.
Коля и Лена пилят полено.
Толя и Оля бегали в поле.
Надя и Петя гуляли по поляне.
.
Емеля едет еле-еле.
Майя моет плиту водой. 

Ляля подает Оле юбку. 

Я иду по льду, я не упаду.

Я ем ягоду малину. 

Илья бьет мяч ногой.

 Оля дает Коле йод.
Надя и Дина ели дыню.
Соня плела веночки.
Дети слепили снеговика.
Под папоротником мухомор.
Мама выложила котлеты со сковородки.
Курица с цыплятами пили воду.
Бабушка похвалила Галину.
Вова наливает воду в аквариум.
На поляне колокольчики и незабудки.
В зоопарке медвежата и обезьяны.
Около, ванны полотенце и шампунь.
На перекрестке автомобиль и мотоциклист.
Оксана уронила землянику в траву.
Настя подула на одуванчики.
Девочки покрошили хлеб в кормушку.
Коля медленно обувается.
Максим всегда здоровается.
Наталья любит фотографироваться.
Папа включает магнитофон.
Продавец заворачивает коричневый костюм.
Стекольщик вставляет стекла.
Библиотекарь выдает книги.
Водопроводчик чинит водопровод.
Милиционер регулирует уличное движение.
Почтальон разносит письма, газеты и журналы.
Птичница кормит птиц.
Пастух пасет стадо.
Ткачиха ткет ткань.
Воспитательница занимается с детьми.
Пекарь печет хлеб.
Экскурсовод проводит экскурсию. Каменщики кладут стену. Пограничник охраняет границу.
Чистоговорки
Б,БЬ
Бы, бы, бы, идет дым из трубы. У Бобы были бобы.Бегемот разинул рот, булки просит бегемот.
Забавной обезьяне бросили бананы, бросили бананы забавной обезьяне. Би-би-би, — гудит машина, — не поеду без бензина.
В,ВЬ

Ва,ва, ва, на суку сидит сова.
Три вороны на воротах.
Водовоз вез воду из водопровода.
Г,ГЬ

Гу, гу, гу, пасутся гуси на лугу.
На горе гогочут гуси, под горой огонь горит.
Д, ДЬ
Ду, ду, ду, растут яблони в саду.
Дарья дарит Дине дыни.
Дятел дерево долбил, деда стуком разбудил.
К, КЬ
Ко, ко, ко, не ходите далеко.
Тук, тук, тук, прибиваю я каблук.
Наша река широка, как Ока.
Укусила кису муха, и болит у кисы ухо.
Кошка с котенком, курочка с цыпленком.
М,МЬ

My, му, му, молока кому?
Мама Милу в ванне мыла.
Где мед, там и мухи.
На скамеечке у дома целый день рыдала Тома.
Н,НЬ

Ан, ан, ан, папа чинит кран. Няня нянчит Надю с Ниной. У Ваньки —  Встаньки, несчастные няньки.

П,ПЬ

Уп, уп, уп, мама варит суп.
Наш Полкан попал в капкан.
За гиппопотамом по пятам топает гиппопотам.
Говорит попугай попугаю: — Я тебя, попугай, попугаю!
Попугаю в ответ попугай: — Попугай! Попугай! Попугай!
Т, ТЬ
Та, та, та, хвост пушистый у кота. Наш гость купил трость. 

От топота копыт пыль по полю летит. Ткач ткет ткани на платье Тане.

Ф, ФЬ
Аф, аф, аф, в углу стоит шкаф. У Фани фуфайка, у Феди туфли.
X
Ха, ха, ха, не поймать вам петуха!
.
Прохор и Пахом ехали верхом.
.
Муха-горюха села на ухо.
С,СЬ

Са, са, са, в лесу бегает лиса.
Со, со, со, у Вовы колесо.
Су, су, су, ловим мы осу.
Ас, ас, ас, свет у нас погас.
Ос, ос, ос, на поляне много ос.
Усь, усь, усь, на лугу пасется гусь.   .
У осы не усы, не усищи, а усики.
Коси, коса, пока роса.
У маленькой Сани сани едут сами.
Носит Сеня сено в сени.
Спать на сене будет Сеня.
Сидел воробей на сосне.
Заснул и свалился во сне.
Если б он не свалился во сне, до сих пор бы сидел на сосне.
3, ЗЬ
За, за, за, уходи домой, коза!
Зу, зу, зу, Катю моем мы в тазу.
У зайки Бубы заболели зубы.
У маленькой Зины бузина в корзине.
Звенит звонок, звонок зовет, и Зоя в класс к себе идет.
Все с базара, а Назар на базар.

 Ц
Цо, цо, цо, на руке кольцо. Цы, цы, цы, поспели огурцы. У кольца нет конца. Бегают две курицы, прямо на улице. Цыпленок цапли цепко цепляется за цепь. Цапля, стоя на крыльце, написала букву Ц. Стоит цапля у болотца, улыбается, смеется. Нагнись в корытце напиться водицы.
Ш
Ша, ша, ша, мама моет малыша. 
Шу, шу, шу, я письмо пишу.

 Аш, аш, аш, у Вовы карандаш.
Тише, мыши, кот на крыше, зашумите — он услышит!

Луша у душа мыла шею и уши.  

Нашей Маше дали манной каши.

Не найду я ушки у нашей лягушки.
Леша и Глаша едят пшенную кашу.

Яшка в фуражке едет на черепашке.
На окошке крошку мошку ловко ловит лапкой кошка. Маше каша надоела, Маша кашу не доела. Маша, кашу доедай, маме не надоедай!
Ж

Жа, жа, жа, есть иголки у ежа.       

  Жу, жу, жу, молока дадим ежу. У ежа ежата, у ужа ужата. Не живут ужи, где живут ежи. Лежит ежик у елки, у ежа иголки. Ужин нужен жуку и ужу.
Щ
Ща, ща, ща, мы несем домой леща.      

  Ащ, ащ, ащ, надеваю плащ.
Волки рыщут, пищу ищут.
Щипцы да клещи — вот наши вещи.        

Щенок за обе щеки уплетает из щавеля щи.
Щенок жалобно пищит, тащит он тяжелый щит.
Ч

Ча, ча, ча, в комнате горит свеча.
Чу, чу, чу, молоточком я стучу.
Оч, оч, оч, наступила ночь.
Шубка овечки теплее всякой печки.
У Пети тачка, а у Паши печенья пачка.
Ученик учил уроки, у него в чернилах щеки.
У четырех черепах по четыре черепашенка.
Это для Леночки мороженое на тарелочке.
л,ль
Ла, ла, ла, у меня юла.
Ло, ло, ло, на улице тепло.
Оль, оль, оль, мы купили соль.
У елки иголки колки.
Елка-елочка, колкая иголочка.
На мели мы налима ловили.
Клала Клава лук на полку, кликнула к себе Николку.
В уголок Аленка села, у Аленки много дела.
Мама Милу мылом мыла, Мила мыло не любила.
Р,РЬ
Pa, pa, pa, Кате спать пора.
Ро, ро, ро, на полу стоит ведро.
Ри, ри, ри, на ветках снегири.
Арь, арь, арь, на стене висит фонарь.
Тридцать три корабля лавировали-лавировали, да не вылавировали.
Трое трубачей трубили в трубы.
Проворонила ворона вороненка.
Привез Пров Егору во двор дров гору.
Шел Егор через двор, нес топор чинить забор.
Три сороки-тараторки тараторили на горке.
Во дворе горка, под горкой норка, в этой норке крот норку стережет.
На горе растут дубы, под горой растут грибы.
В аквариуме у Харитона четыре рака и три тритона.
П —Б
Потерялись бусы у нашей бабуси.   *
Бублик, баранку, батон и буханку пекарь из теста испек спозаранку.
ФЬ — ВЬ
Наш Филат не бывает виноват.
К —Г
Галка села на палку, палка ударила галку.
Т —Д
Собака Том сторожит дом.
Д-ДЬ
Дед Данил дыню делил: дольку — Диме, дольку — Дине.
п —пь
Петушок — прыг на порог: — Подари, пекарь, пирог. 

С— СЬ
У Сони и Сани в сетях сом с усами.
На скамейку мама села, справа — Сева, Слава — слева.
Са-за, са-за, са-за-за, улетела стрекоза..
За-са, за-са, за-са-са, залетела к нам оса.

Соня Зине принесла бузины в корзине.
Зоя — зайкина хозяйка, спит в тазу у Зои зайка.
Сачок зацепился за сучок.
В лесу две Зины-Зиночки трясутся, как осиночки.
С-Ц

Со-цо, со-цо, со-цо-цо, снесла курица яйцо. Цо-со, цо-со, цо-со-со, Костя катит колесо. Синицы — веселые птицы. Курица снесла яйцо под крыльцо. Соне в оконце ярко светит солнце.
Из соседнего колодца целый день водица льется. Я нарвал овце овса. Ешь скорей овес, овца! Стоит воз овса, возле воза — овца.
С-Ш

Су-шу, су-шу, су-шу-шу, я письмо домой пишу.
Шу-су, шу-су, шу-су-су, мишку встретил я в лесу. 

Саша любит сушки, а Соня — ватрушки. 

Шишки на сосне, шишки на столе. 

Вымыли мышки миски для мишки.        

Саша шапкой шишку сшиб.         
Купила Саша сушки. 

 Шла лиса по шесточку.
З-Ж 

За-жа, за-жа, за-жа-жа, жили в доме два ежа. Жа-за, жа-за, жа-за-за, от лисы бежит коза.У Зины много забот, заболел у зайки живот.    У маленькой Зины медвежонок в корзине. Задрожали зайки, увидев волка на лужайке. Завизжала пила, зажужжала пчела.
Заржавел железный замок.
Ц-ч
Цу-чу, цу-чу, цу-чу-чу, на ракете я лечу.
Чу-цу, чу-цу, чу-цу-цу, дали зернышки птенцу. 

У цапли цыпленок, у зайки зайчонок. 

Очень часто бьются у Танечки блюдца. 

Ученица-озорница получила единицу.
Ш — Ж
Ша-жа, ша-жа, ша-жа-жа, мы увидели ужа. Жа-ша, жа-ша, жа-ша-ша, Женя кормит малыша. У ежа ежата, у мишки медвежата. Желуди у мышки, шишки у мартышки. У кошки лежат ложки в лукошке. Хорош пирожок, внутри творожок. На крыше у Шуры жил журавль Жура. С малышами во ржи подружились ежи.   | Ушли в камыши, и во ржи — ни души. Облепили лампу мошки, греют тоненькие ножки. Осторожно, мошки, обожжете ножки!
Ч —Щ
ЧА-ща, ча-ща, ча-ща-ща, в речке ловим мы леща. Ща-ча, ща-ча, ща-ча-ча.

Кате вызвали врача. В роще щебечут стрижи, чечетки, щеглы и чижи.
Л — ЛЬ
Клади уголь в угол.
Юля маленькой была и вертелась как юла. ; Полет в поле Поля, ловит Колю Толя. Морская волна сильна и вольна.
Л — Р 

ЛЬ — РЬ
Ла-ра, ла-ра, ла-ра-ра, начинается игра.
Ра-ла, ра-ла, ра-ла-ла, быстро вертится юла.
Пол мыла Лара, Лиля Ларе помогала.
Лара у Вали играла на рояле.
Рыбу ловит рыболов, весь в реку уплыл улов.
Вкусная халва, мастеру хвала.
Король-орел, орел-король.
В тетради Кондрат начертил квадрат.
Вез корабль карамель, наскочил корабль на мель.
И матросы три недели карамель на мели ели.
Покатился колобок, а на пороге — коробок.
Удивился колобок и закатился в коробок.
Р —РЬ
На горе — на горке горько ревет Егорка. 

Быстро Егорка говорит скороговорку.

Программа обучения детей на компьютере в ДОУ.

Целью данной программы является развитие способностей детей дошкольного возраста с использованием современных информационных технологий. 

Задачи для достижения поставленной цели объединяются в следующие группы:

I. Группа задач ознакомительно-адаптационного цикла.

Задачи:

Познакомить детей с компьютером, как современным инструментом для обработки информации:

Познакомить с назначением ЭВМ;

Познакомить с устройством ЭВМ.

Познакомить детей с правилами поведения,  и правилами безопасной работы на компьютере.

Преодолевать при необходимости психологический барьер между ребенком и компьютером.

Сформировать начальные навыки работы за компьютером: познакомить с клавиатурой;

познакомить с манипулятором "Мышь".

II. Группа задач образовательно-воспитательного цикла.

Задачи:

1. Формировать навыки учебной деятельности:

учить осознавать цели;

выбирать системы действий для достижения цели;

учить оценивать результаты деятельности.

развивать умение ориентироваться на плоскости;

закреплять представления о величине предметов.

3. Развивать речь:

расширять словарный запас детей и знания об окружающем мире;

формировать звуковую культуру речи;

формировать грамматический строй речи.

4. Развивать сенсорные возможности ребенка.

5. Формировать эстетический вкус.

6. Развивать знаковую функцию сознания.

7. Развивать эмоционально-волевою сферу ребенка:

воспитывать самостоятельность, собранность, сосредоточенность, усидчивость;

приобщать к сопереживанию, сотрудничеству, сотворчеству.

III. Группа задач творческого цикла.

Задачи:

Развивать конструктивные способности.

Тренировать память, внимание.

3. Развивать воображение.

4. Развивать творческое, понятийно-образное, логическое, абстрактное мышление.

5. Развивать потребности к познанию.

Основные принципы построения программы.

Программа построена на следующих основных принципах:

1. Принцип развивающего обучения.

Педагогу необходимо знать уровень развития каждого ребенка, определять зону ближайшего развития, использовать вариативность компьютерных программ согласно этим знаниям.

2. Принцип воспитывающего обучения.

Важно помнить, что обучение и воспитание неразрывно связаны друг с другом и в процессе компьютерных занятий не только даются знания, но и воспитываются волевые, нравственные качества, формируются нормы общения (сотрудничество, сотворчество, сопереживание, радость).

3. Принцип систематичности и последовательности обучения.

Устанавливать взаимосвязи, взаимозависимости между полученными знаниями, переходить от простого к сложному, от близкого к далекому, от конкретного к абстрактному, возвращаться к ранее исследуемым проблемам с новых позиций.

4. Принцип доступности.

Содержание знаний, методы их сообщения должны соответствовать возрасту, уровню развития, подготовки, интересам детей.

5. Принцип индивидуализации.

На каждом учебном занятии педагог должен стремиться подходить к каждому ребенку как к личности. Каждое занятие должно строиться в зависимости от психического, интеллектуального уровня развития ребенка, должен учитываться тип нервной системы, интересы, склонности ребенка, темп, уровень сложности определяться строго для каждого ребенка.

6. Принцип сознательности и активности детей в усвоении знаний и их реализации.

Ведущую роль в обучении играет педагог, он ставит проблему, определяет задачи занятия, темп, в роли советчика, сотоварища. Ребенок для приобретения новых знаний и умений может становиться в позицию педагога- учителя. 

                  ИГРА НА КОМПЬЮТЕРЕ 

1 ЭТАП.

Игра "Собери картинку"

  Детям предлагается  собрать  картинку  из  частей  и  посмотреть,  что

получится. (У детей получаются гномики разных цветов).

Физ. минутка. Игра "Гномик"

 Спрятался ловко в моем кулачке маленький гномик  в  большом  колпачке.

Если мы  тихо  (громко,  весело,  ласково)  его  позовем,  маленький  гномик

покинет свой дом. (дети зовут  так,  как  сказано)  За  маленьким  гномиком,

давай-ка, все движения повторяй-ка, раз и два и три  ну-ка,  повтори!  (дети

повторяют движения).

      А гномики нам прислали картинки не просто так. Они  хотят  познакомить нас с интересным прибором, с помощью которого можно легко собирать такие  же картинки на компьютере.

Знакомство с "мышью".

1. Осматривание "мыши".

2. Почему она так называется.

3. Положение руки при работе с "мышью" и способ управления.

4. Тренировка детей.

2 ЭТАП.

      Педагог объясняет детям, как раскрашивать гномиков с  помощью  цветных карандашей и собирать картинки из частей с помощью "мыши".

Самостоятельная деятельность детей, помощь  воспитателя  каждому  ребенку  в работе с "мышью".

3 ЭТАП.

      Итог занятия, повторение названия манипулятора "мышь", его назначение,способ управления.

Пальчиковая гимнастика:

Мы сегодня поиграли,              Активное сгибание и

Наши пальчики устали.        разгибание пальцев.

Пусть немного отдохнут,           Встряхнуть руками  перед  собой.

А  потом  играть

начнут.          

Дружно  локти  отведем,         Энергично  отвести  локти  назад.

Снова  мы  играть

начнем.          

Руки подняли и покачали           Плавные покачивания

это деревья в лесу,               поднятыми вверх руками

Руки нагнули,

кисти встряхнули,                 Встряхивание рук

ветер сбивает росу.               перед собой.

В стороны руки,

плавно помашем,

это к нам птицы летят.            Горизонтальные одно-

Как они сядут, тоже покажем,   временные движения

крылья сложили назад.             руками вправо, влево.

Гимнастика для глаз:

Открываем глазки - раз,

А зажмуриваем - два,

Раз, два, три, четыре,

раскрываем глазки шире.

А теперь опять сомкнули,

Наши глазки отдохнули.

Прощание в кругу.

Дети прощаются с разной интонацией и высотой голоса.

Оборудование:

разрезные картинки по количеству детей.

ЗАНЯТИЕ "МЫ РИСУЕМ АККУРАТНО"

                        ИГРА НА КОМПЬЮТЕРЕ 

1 ЭТАП.

      К нам пришла игрушка от  Незнайки.  Незнайка  просит  вас  помочь  ему выполнить задание Знайки. Нужно подобрать парную картинку к картинке.

      На доске картины: цветы, спицы, сумка, мяч, нитки, ноты и т.п.

      Воспитатель  показывает  другую  картинку  (скрипка,  кошелек,  пчела,

шарик, нитки, иголки и т.п.), дети находят этой картинке  пару  на  доске  и

обосновывают свой выбор.

      А у Незнайки есть компьютерный друг - художник,  которому  тоже  нужно помочь разложить картинки по парам, но с этим справятся только  внимательные ребята, сообразительные, вы такие? Я сейчас проверю.

Игра "На что это похоже".

      Детям предлагаются  карточки  с  изображением  круга,  прямоугольника, треугольника, волнистой линией и т.п. Дети  называют  предметы,  на  которые могут быть похожи эти изображения.

2 ЭТАП.

      Дети на компьютере  раскрашивают  гномика,  и  работают  по  программе

"Подбери пару" 

3 ЭТАП.

      Все  сегодня  справились,  теперь  поиграем  с  Незнайкой  (посмотреть

глазками на него, смотреть в ту сторону, куда двигается Незнайка)

Физ. минутка "Синица":

Скачет шустрая синица,

Ей на месте не сидится.

Прыг-скок, прыг-скок,

Завертелась как волчок!

Вот присела на минутку,

Почесала клювом грудку,

И с дорожки на плетень

Прыгать ей совсем не лень!

Прощаемся в колонне, шепотом, громко.

Оборудование: Схемы, картинки  к  игре  "На  что  похоже"  картинки  парные,Незнайка.

                         ЗАНЯТИЕ "ТРЕНИРОВКА ПАМЯТИ"

                        ИГРА НА КОМПЬЮТЕРЕ "

1 ЭТАП.

Игра "Что изменилось" (с картинками).

      Детям предлагается посмотреть на фланелеграф в  течение  пяти  секунд,где выставлены 4-5 героев сказок и запомнить  их.  Дети  отворачиваются  или закрывают глаза, а педагог меняет  местами  картинки,  добавляет  новые  или убирает некоторые. Дети, открыв глаза, должны  назвать  все  изменения  (3-4раза).

Гимнастика для глаз: дети смотрят на свои картинки,  3-4  раза  на  картинку воспитателя наблюдают глазами за движением картинок.

2 ЭТАП.

      Объяснение программы, самостоятельная работа детей.

      В ходе программы при переходе с одного  уровня  на  другой  проводится индивидуально гимнастика для глаз (массаж глаз, закрыть глаза, посмотреть  в разные стороны и т.п.)

      Уровень выбирается индивидуально для каждого ребенка.

3 ЭТАП.

      Расслабление ( лежа  на  спине  болтать  руками  и  ногами  -  "жуки",

качаться как мячики, гимнастика для глаз лежа на спине,  поворот  на  живот, встать не сгибая ног (2-3 раза).

Игра "Силачи и слабаки"

      На слово "силачи" дети разводят ноги в стороны, сгибают руки в локтях,

напрягают мышцы. На слово "слабаки" - расслабляются и падают на ковер.

Игра "Пожалуйста"

      Ведущий предлагает выполнить разнообразные движения, но дети должны их повторить только, если произнесено слово "пожалуйста".

      Варианты: повторять движения, если в произнесенной фразе  есть  число,  название животного, имя человека, заранее оговоренное.  (Разные  движения сидеть скрестив ноги, делая круговые вращения глазами, произносить звуки "У-И, ЧУ-ЧИ" в разные стороны).

Оборудование: картинки.
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