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                                           Введение

Главной задачей сиротских учреждений является подготовка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к самостоятельной жизни, т.е. способствовать их социально-трудовой адаптации. Адаптация воспитанников детских домов – серьезная проблема, так  как переход от периода детства к периоду взрослости является сложным для любой личности, а тем более ребенка, который вырос в детском учреждении на полном государственном обеспечении в особых условиях, которые не способствуют формированию у ребенка адекватной картины мира.


 
Одной из центральных задач в области прав и интересов детей является формирование социально-адаптированной личности, максимально подготовленной после выпуска из детского дома к самостоятельной взрослой жизни, где ему пригодятся все знания, навыки, полученные в детском доме или в другом учебном заведении.       
 Работа по социально-бытовой ориентировке направлена на практическую подготовку детей к самостоятельной жизни, к труду, на формирование у них знаний и умений, способствующих социальной адаптации, на повышение уровня общего развития воспитанников.

 Проведение такой работы обеспечивает возможность целенаправленно и систематически формировать, постоянно совершенствуя у детей необходимые социальные знания. Прежде всего - это навыки самообслуживания, знания об окружающем мире и ориентировка в окружающем, ведение домашнего хозяйства и все необходимые знания, связанные с данной сферой жизни человека.


Формирование навыков самообслуживания ребенка-сироты и ребенка, оставшегося без родительского попечения, в работе по социально-бытовой ориентации рассматривается как один из важнейших механизмов жизненного становления, действие которого связано с выявлением наиболее значимых и психологически характерных для личности жизненных целей, реализующихся одновременно с практическим освоением детьми социального опыта.

Задачи: 
1) исследовать структуру формирования навыков самообслуживания у              воспитанников детского дома, определить их место во всей системе работы по социально-бытовой ориентации; 

2) выявить основные проблемы и формирования навыков самообслуживания у детей, воспитывающихся вне семьи;

1. Формирование навыков самообслуживания у воспитанников детского дома

Формирование навыков самообслуживания, бесспорно, имеет первостепенное значение для развития познавательной деятельности ребенка, а, следовательно, и для психического развития в целом. Учась самостоятельно удовлетворять первичные потребности, например, в пище, в защите организма от какого-либо неблагоприятного воздействия, ребенку необходимо обследовать различные предметы и орудия. В результате ознакомительной деятельности у ребенка «формируются образы как самих предметов, потребностей (например, видов пищи), так и средств (орудий) и способов их удовлетворения (например, ложка и действие ею)». 
Способность к самообслуживанию (умение одеваться и раздеваться, ухаживать за собой, пользоваться туалетом, самостоятельно принимать пищу, умываться и т.п.) напрямую влияет на самооценку ребенка и является определяющим фактором для обретения им личностной независимости в будущем.

Обучение навыкам самообслуживания способствует эффективному решению задач по расширению кругозора ребенка, рамок окружающей действительности, также задач сенсорного воспитания,  тонкой моторики и  в том числе навыки по выполнению подражательных действий, ориентированию на образец, соблюдению определенной последовательности действий.

У воспитанников детских домов формирование навыков самообслуживания не всегда происходит самопроизвольно. Обучение таким навыкам составляет целое направление работы специалистов, в основе которого лежит разработанная для этих целей программа, учитывающая возможности ребенка на данный момент и ориентирующая на ближайшие задачи. Только через подражание, усвоение образца навыки у таких детей чаще всего не формируются, во всяком случае, полностью. Причин может быть много: социальная дезадаптация, особенности эмоционально-волевой сферы, низкий уровень развития функций программирования и контроля, нарушения интеллектуального развития. 

2.Формирование навыков самообслуживания у воспитанников детского дома как психолого-педагогическая проблема.
В условиях нестабильности социально-политической обстановки, инфляции, безработицы и вынужденной миграции населения, снижения жизненного уровня семей, ослабления их инфраструктуры отмечается значительное увеличение размеров «социального» сиротства.

За последние 100 лет Россия переживает третью волну сиротства: после 1-й мировой войны и революции, после Великой Отечественной войны и сейчас. И если в 1945 г. причины сиротства были понятны, то в наше время трудно признать и принять эти причины как естественные.

В исследовании Л.М. Шипицыной выделены следующие причины сиротства:

1. алкоголизм и наркомания родителей, а отсюда – жестокое отношение к детям в семье, пренебрежение их потребностями и интересами. 

2. увеличение числа «круглых» сирот из-за преждевременной смертности населения, чаще всего из-за неестественных причин.

3. увеличение количества недееспособных родителей, в том числе из-за психических заболеваний, а также подростков.

4. увеличение числа детей, рождающихся вне брака 

5. рост социальной дезорганизации семей, материальных и жилищных трудностей родителей, безработицы родителей, нездоровых отношений между ними, слабости нравственных устоев. 
Изначальные причины социального сиротства фиксируют лишь последствия, конечную точку в сложном пути деградации человеческой личности. У детей-сирот отсутствуют основополагающие навыки, на которых строится вся их последующая самостоятельная жизнь, 
К числу наиболее актуальных проблем развития воспитанников детских домов исследователи относят трудности социализации. Под трудностью социализации многие исследователи понимают «комплекс затруднений ребенка при овладении той или иной социальной ролью». Причины возникновения этих трудностей они видят в «несоответствии требований к ребенку в процессе его взаимоотношений с социумом и готовности ребенка к этим отношениям». Социальная ситуация развития ребенка в детском доме при отсутствии нормальных для него контактов (семья друзья соседи и т. п.) приводит к тому, что образ роли создается на основе противоречивой информации получаемой ребенком-сиротой из различных источников. В связи с этим часто формируются неверные образы социальных ролей и ложное представление о собственной социальной роли как сироты. Эта роль часто реализуется человеком в течение всей его жизни. 

Результатом трудностей социализации является низкий уровень социальной адаптации, социальной активности, социальной компетентности воспитанников детских домов сформированности социальных ценностей.

Негативные тенденции развития личности воспитанников сохраняются во всех возрастных группах и в старшей возрастной группе проявляются в частности в снижении пригодности ко многим видам профессиональной деятельности особенно интеллектуального характера и социального взаимодействия в неспособности не только создать благополучную семью, но и сохранить ее. 
На сегодняшний день в Российской Федерации осуществляются мероприятия по улучшению условий жизни, повышению качества образования, трудовой и профессиональной подготовки детей-сирот, их социальной защите. В то же время недостаточное внимание уделяется гигиеническому образованию данной категории детей, поэтому значительная их часть оказывается неспособной к самообслуживанию и постоянно нуждается в опеке и помощи со стороны родителей или лиц, заменяющих их, а это значительно затрудняет их дальнейшую адаптацию и интеграцию с социальной средой. 

Очень важное место в процессе развития личности любого ребенка играет гигиеническое образование, умение оперировать всем спектром социально-бытовых навыков, необходимых в самообслуживании и способствующих коммуникации детей с социальной средой. В психолого-педагогической литературе проблема умений и навыков в социально-бытовой деятельности и самообслуживании у детей-сирот не нашла достаточно полного отражения, хотя она является актуальной для общей и специальной педагогики как в теоретическом, так и в практическом плане. Препятствием на пути формирования у данной категории детей необходимых гигиенических умений и навыков в специальном учреждении становится отсутствие специальных методик и программ, а также доступной литературы с описанием педагогических приемов работы в этом направлении. 
Проблема формирования навыков самообслуживания у воспитанников детских домов, является актуальной еще и потому, что такие дети имеют определенные особенности поведения:

1. Искажения в общении. С одной стороны, у детей обострена потребность во внимании, а с другой, полная неудовлетворенность этой потребности, как то: малое количество обращений взрослых к детям, снижение в этих контактах интимно-личностных обращений, их эмоциональная бедность и однообразие содержания, в основном направленное на регламентацию поведения, частая сменяемость взрослых, что влечет за собой постоянную необходимость в адаптации к новым условиям, и соответственно, тормозит развитие навыков общения; теми же последствиями чреваты частые переводы воспитанников из одной группы в другую, из одного детского учреждения в другое.

2. Агрессивность, которая выражается в стремлении обвинить окружающих, тем самым снять с себя вину за проступок, т.е., по существу, у воспитанников детских домов доминируют защитные формы поведения в конфликтных ситуациях, что ведет в неспособности в дальнейшем конструктивно разрешать конфликты. 

В дополнение, следует сделать акцент на том, что материнская депривация наряду с общими негативными изменениями личности влечет за собой изменения и частного характера. А именно, ребенок, лишенный материнской опеки, лишается и знания о том, как обеспечить гигиеническую чистоту окружающей его действительности. 

3.   Особенности формирования навыков самообслуживания

в детском доме

          В настоящее время в обыденной речи и в теоретических исследованиях используются два понятия: сирота (сиротство) и социальный сирота (социальное сиротство). Дети-сироты – это дети в возрасте до 18 лет у которых умерли родители. Социальный сирота – это ребенок, который имеет биологических родителей, которые не занимаются воспитанием ребенка и не заботятся о нем. В этом случае заботу о детях берут на себя общество и государство и важная роль в реализации поставленных воспитательных задач падает на социального работника. 

Существующие в нашей стране формы их устройства можно разделить на четыре категории: 

1) семейные (опека (попечительство) усыновление); 

2) государственные (дома ребенка, детские дома различного типа);
3) государственно-общественные сочетающие элементы семейного воспитания с сохранением части опекунских обязанностей у государства (приемные семьи (семейные детские дома) патронатные семьи детские общины приюты социальные гостиницы); негосударственные (частные церковные детские дома приюты и др.).

Государственных учреждений, в которых живут дети-сироты, сегодня насчитывается около двух тысяч. Детский дом – государственное образовательное учреждение закрытого типа для детей от младенческого возраста до 18 лет лишившихся попечения родителей. Различают детские дома для детей раннего дошкольного, школьного возраста и смешанного типа.

Ситуация сиротства и пребывания ребенка в детском доме всеми исследователями рассматривается как стрессовая и трагическая оставляющая глубокий след в его судьбе. 
В связи с обозначенными выше проблемами в развитии детей-сирот важными функциями детских домов  кроме развития, образования и воспитания должны стать коррекция реабилитация адаптация социализация воспитанников.

Адаптивная функция призвана помочь ребенку приспособиться к новым для него условиям жизни в детском доме при отрыве от семьи переходе из дома ребенка в детский дом поступлении в школу в процессе постинтернатного становления. 

Реабилитационная функция детского дома заключается в создании реабилитационного пространства вокруг ребенка воспитывающегося вне семьи в восстановлении с помощью средств «педагогической реабилитации» частично утраченных или ослабленных свойств и функций организма личности ребенка отдельных ее сторон в целях максимально полного развития его индивидуальных возможностей. Реабилитация при этом осуществляется как целевая программа оказания помощи и поддержки ребенку в разрешении проблем его личностного развития путем целенаправленного применения психолого-педагогических средств иприемов с использованием прикладных медицинских знаний. 

Таким образом, функция социализации, реализуемая социальными работниками учреждения, направлена на оказание детям-сиротам помощи в преодолении трудностей социального становления и реализуется через создание благоприятных условий для их включения в систему социальных отношений принятия социальных ценностей и постинтернатной интеграции в общество. На первом этапе пребывания ребенка-сироты в детском доме для него наиболее значимы адаптивная, реабилитационная, коррекционная компенсаторная функции. Если учреждение не выполняет данные функции дальнейшее полноценное развитие ребенка-сироты его социализация и эффективная деятельность, направленная на принятие ребенком различного рода ценностей будут существенно затруднены, а в отдельных случаях невозможны.

Основные задачи учреждения:
1) создание благоприятных условий, приближенных к домашним,    способствующих умственному, эмоциональному и физическому развитию личности;

2) обеспечение социальной  защиты, медико-психолого-педагогической реабилитации воспитанников;

3) освоение образовательных программ, обучение и воспитание  в  интересах личности, общества и государства;

4) обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;

5) охрана прав и интересов воспитанников.    
Волевые процессы у таких детей, как правило, существенно страдают. Воспитанники детских домов порой безынициативны в вопросах самообслуживания, не умеют и не желают самостоятельно руководить своей деятельностью по самообслуживанию. Им свойственны непосредственные импульсивные реакции на внешние впечатления. Многим детям, которые воспитываются в детских домах, свойственна эмоциональная незрелость, недостаточность и нестабильность чувств. Самооценка – часто неадекватная.

Главная идея формирования навыков самообслуживания у детей-сирот  – это развитие личности ребенка в целом, а не коррекция и тренировка отдельных функций ребенка. Главный принцип в работе с такими детьми – практическая направленность всего обучения. Весь коррекционно-воспитательный процесс в данном случае должен базироваться на таких видах деятельности, как самообслуживание, хозяйственно-бытовой и производительный труд. 
Исходя из вышесказанного необходимо создание ряда условий, которые будут способствовать эффективному гигиеническому образованию воспитанников детских домов: 

1) уважительное отношение к личности каждого ребенка, что является предпосылкой для развития у него адекватного уровня собственного достоинства, появлению мотивации к выполнению определенных действий, направленных на развитие гигиенических знаний, умений и навыков; 

2) создание эмоционально благоприятной атмосферы, позволяющей ребенку находиться в состоянии постоянного притока положительных эмоциональных впечатлений; 

3) предъявление определенных требований, позволяющих регулировать и контролировать поведение ребенка, но требовательность необходимо соразмерять с возможностями и способностями каждого ребенка; 

4) последовательность и систематичность в гигиеническом образовании ребенка, т.е. обучение от простого к сложному, постепенное введение новых знаний, создание для каждого ребенка «ситуации успеха»; 

5) процесс гигиенического обучения ребенка должен быть ориентирован не на возраст воспитанника, а на уровень его развития, т.е. должны учитываться индивидуальные особенности развития восприятия, мышления, памяти, речи, эмоционально-волевой сферы каждого ребенка. 

При обучении воспитанников детских домов  навыкам самообслуживания очень важно учитывать их психологические особенности. Особенности восприятия, памяти и мыслительной деятельности требуют от педагога сдержанности, терпения, порой и многократного повторения пройденного материала. В обучении детей-сирот могут возникать определенные трудности в связи с особенностями физического и интеллектуального развития, поэтому педагог должен строить общение с ребенком на доступном для него языке. Очень важным является создание благоприятной атмосферы во время занятия, ведь дети, лишенные родительской опеки, часто не могут контролировать свое эмоциональное состояние. Наряду с этим, при гигиеническом обучении у ребенка должен формироваться мотив к оздоровительной деятельности на основе потребности в сохранении и укреплении здоровья. Это, в свою очередь будет способствовать постановке значимых целей и определению путей их достижения. 
4. Формирование навыков самообслуживания у воспитанников детского дома в процессе работы по социально-бытовой ориентации.
       Одним из  важных направлений работы по социально-бытовой ориентации является формирования навыков самообслуживания.
Самообслуживающий труд воспитанников детского дома включает:

 •
личная гигиена, уход за одеждой и обувью (стирка и глажение личного белья и одежды), уборка постели, еженедельная смена постельного белья;

•
дежурство по спальной комнате и группе – проветривание, поддерживание должного санитарного порядка;
· ремонт личных вещей (пришивание пуговиц, петелек, накладывание заплат, штопка вещей и др.)
•
дежурство в столовой – накрывание и уборка столов;

•
 трудовые десанты.

           Навыки и умения самообслуживания прививаются воспитанникам с самого раннего возраста. 
             Привитие навыков и умений самообслуживания у детей в младшем возрасте происходит путем проведения с ними различных игровых упражнений во время раздевания, одевания, приема пищи и соблюдения, элементарных правил личной гигиены (мытье рук, пользование носовым платком и т.п.). В процессе одевания и раздевания особое внимание направленно на последовательность действий. Знакомства и соблюдения правил, режимных моментов детского дома. Овладение навыками самообслуживания напрямую влияет на самооценку ребенка, является важным шагом на пути его к независимости.

Кроме привития навыков самообслуживания в воспитательном процессе: мероприятия, трудовое воспитание, режимные моменты; в детском доме работает кружок по социально-бытовой ориентации «Хозяюшка». Программа работы с детьми начинается с самообслуживающего труда.

          Организуя работу кружка, педагог  обеспечивает всестороннее развитие детей, помогает им приобрести уверенность в своих силах, сформировать жизненно необходимые умения и навыки, воспитать уверенность и самостоятельность. Необходимо так организовать труд детей, чтобы он активизировал их физические силы и умственную деятельность, доставлял радость, позволял ощущать себя значимым и компетентным.
В программу работы входят разделы по самообслуживающему труду:

1. Раздел: Личная гигиена.
2. Раздел: Умение поддерживать чистоту в квартире. Гигиена жилища.

3. Раздел: Уход за одеждой и обувью
4. Раздел: Сервировка стола. Санитарно-гигиенические требования.
                                   Заключение

Воспитанники государственных учреждений по большому счету лишены возможности планировать свою жизнь. За них решается все: что носить, что готовить, в конечном итоге, какую профессию приобретать. Все  это развивает у них склонность к иждивенчеству, неумение строить свою жизнь.
Отсутствие опыта, который человек приобретает в семье, отгороженность от проблем, забот и радостей жизни  в семье ведет к неумению тех, кто покидает эти заведения, вести свое собственное хозяйство, создать семью, просто правильно ориентироваться в жизни.
В современных условиях, когда гражданин должен хорошо ориентироваться во всем многообразии возрастающих требований со стороны государственных институтов, учреждений социальной инфраструктуры  и производства, проблема подготовки воспитанников детских домов к самостоятельной жизни становиться одной из главных задач социальной защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Для успешной реализации задач воспитания детей-сирот, обеспечения их социального роста, необходим комплексный подход к реализации предлагаемых идей и использованию педагогических средств, последовательное включение их в воспитательную систему. В ином случае трудно рассчитывать на успех.

Формирование навыков самообслуживания как часть работы по социально-бытовой ориентации,  в условиях детского дома мы рассматриваем, во-первых, как средство социальной защиты детей-сирот в современных социально-экономических условиях, во-вторых, как условие для дальнейшего повышения качества профессиональной подготовки и фактор становления личности и будущего профессионала.
В системе работы детского дома по социально-бытовой ориентации у воспитанников  формируются устойчивые умения и навыки самообслуживающего труда. 
Приложение

Практическое занятие.

Тема: « Уборка спален»
Цель: формирование навыков  самообслуживания, четкого и обязательного выполнения инструкций.

 План проведения занятия:

1. Организационный момент.

а) Упражнение на логическое мышление.

Специальное упражнение, настраивающие детей на осмысленную работу в ходе занятия.

Воспитатель демонстрирует схемы-рисунки с изображением последовательности уборки спален; схемы расставлены в произвольном порядке; на некоторых из них – ошибочные элементы. Детям предлагается внимательно рассмотреть схемы а найти ошибки.

б) Упражнения на внимание.

Демонстрируется ряд предметов: швабра, ведро, мыло, тряпка, веник, совок, фартук. Дети должны внимательно посмотреть и запомнить последовательность предметов. Затем дети закрывают глаза, а воспитатель или меняет местами предметы, или прячет какие-либо из них. Воспитатель задает вопрос: «Что изменилось?». Повторяет задание по той же схеме 2-3 раза.
2. Введение в тему.

а) Вводная беседа: « Определите сами тему нашего занятия. Что мы будем делать?»

б) Установочный инструктаж.

Такая установка должна мотивировать детей к активной деятельности. Выделить ключевые слова голосом. Очень важно обратить внимание на детали действия детей. «Не все сегодня будут убирать спальню, а только самые ловкие, быстрые. Кто сегодня хочет быть таким? У нас все дети в комнате хорошие. Но я приготовила сюрпризы-задания. Только тот, кто аккуратно, четко их выполнит, получит инвентарь для уборки».

Хорошо бы заранее в углу приготовить:

ведро + фартук

ведро + фартук + совок

тряпку + ведро + шампунь

Воспитатель достает конверты разного цвета (красный, желтый, синий, зеленый), на которых написаны задания, дети их разбирают, читают и выполняют задания одновременно.

Например: «Пойти и вымыть раковину». Воспитатель затем проверяет: как лежит мыло; много ли воды вокруг раковины; в каком состоянии руки воспитанника и т.п.); «Пойти и расставить книги в шкафу по порядку»; « Сложить вещи в шкафчике» и т.п.

Важно дать простые задания, которые подготавливают детей к комплексной уборке спальни. При этом отрабатывается четкость действий, их согласованность. В итоге по выполнению заданий воспитателю рекомендуется сделать акцент на то, что дети, выполнившие задания, самые трудолюбивые и умелые и предложить всем детям объединиться для уборки спальни.
в) Распределение обязанностей.

Воспитатель называет объекты уборки (подоконник №1, №2, №3 и т.д., кровати, стулья, шкафчики, стены, пол и т.д.) – дети должны сами назвать объекты, которые они будут приводить в порядок. «Вашей команде дается всего 25 минут». (Заводит будильник).
3. Уборка спальни.

В ходе уборки воспитатель фиксирует четкость действий, аккуратность уборки, сосредоточенность убирающихся детей.

4. Итог.

а) Раздача призов, книжек.

б) Заключительное слово воспитателя: «Подойдите к моему столу и выберите те инструменты, которые необходимы для изготовления иллюстрации (№ 4)». Важно, чтобы дети самостоятельно выбирали тот ящик, в котором лежат необходимые инструменты. В случае затруднения включается дозированная помощь. 

Практическое занятие.
Тема: Сервировка стола к завтраку.

Цель: Обобщить знания детей о распределении рациона питания на день. Закрепить умение составлять меню на завтрак. Ознакомить с правилами этикета, сервировке стола. Воспитывать вкус желание принимать пищу за красиво сервированным столом.

Ход занятия:
Какие блюда должны быть на завтраке? (блюда богатые белками- это мясные, рыбные) Что можно предложить на завтрак? Горячие блюда (каши, омлеты, яичницы); бутерброды из хлеба или булочки с вареным яйцом, мясом, колбасой, сыром, маслом, вареньем, повидлом, медом; горячие напитки (чай, кофе, какао, молоко и т.д) Чтобы появился хороший аппетит, что необходимо сделать? (Красиво оформить блюдо) Кроме красиво оформленного блюда необходимо правильно сервировать стол.

Сервировка – это подготовка и оформление стола для приема пищи

Правильная сервировка создает не только приятную обстановку, но и определенный порядок на столе. Обеспечивая присутствующих всеми необходимыми приборами и предметами. Сервировать стол необходимо повседневно, а не только для гостей и в праздничные дни. Это поможет выработать привычку кушать опрятно, правильно пользоваться ножом, вилкой, что является необходимым для каждого культурного человека. Сервируя стол для завтрака, его застилают цветной скатертью. Для каждого человека ставят закусочную тарелку, наискосок справа – блюдце с чашкой, ручка которой обращена влево, чайную ложку кладут на блюдце ручкой вправо. Вилку располагают слева от тарелки зубцами вверх (если нет ножа то справа) нож справа лезвием к тарелке. Сваренное яйцо подают в специальной посуде и ставят справа от закусочной тарелки или на нее. В центре стола размещают блюдо с гастрономическими продуктами (колбаса, ветчина, сыр), если эти продукты присутствуют в завтраке. Каждый берет, что хочет и кладет себе на тарелку. На столе стоит масленка и нож, которым каждый отрезает себе кусочек масла, кладет себе на тарелку, а затем намазывает на хлеб своим ножом. Сахарницу и вазочку с вареньем, медом ставят на середину стола вместе с ложечкой для раскладывания. Чай и кофе подают без сахара: каждый добавляет по вкусу.

Салфетки – обязательный предмет сервировки стола. Они должны быть всегда чистыми и накрахмаленными. Салфетки кладутся на закусочную тарелку или справа от нее. Такие салфетки украсят и праздничный стол. Для этого необходимо уметь складывать салфетки.

Практическая работа: Складывание салфеток

Культура поведения за столом подразумевает правила этикета.

Этикет – это французское слово, обозначающее установленный порядок поведения где-либо.

Правила этикета за столом предусматривают правильное пользование столовыми приборами и правильный прием пищи.
Осанка

Сидеть, не напрягаясь слегка опираясь на спинку стула, нельзя ставить локти на стол.

Салфетка предназначена для индивидуального пользования. Ее кладут на колени, после того как подана еда. Верхним краем салфетки вытирают пальцы, и промакиваются губы. По окончании приема пищи, салфетку кладут справа от тарелки.
Хлеб, печенье, пирожные (сухие), фрукты жевать следует бесшумно, не торопясь.

При прерывании приема пищи, вилка и нож кладутся параллельно или опираются ручками на стол. Если, прием пищи закончил  крест на – накрест.

Воспитательский  час: «Познакомьтесь с Гигиеей!»
Цели:

-  прививать навыки самообслуживающего труда
· познакомить детей с правилами гигиены;

· формировать здоровый образ жизни учащихся.
Действующие лица:  ведущий,  мальчик Коля, древнегре​ческая богиня здоровья Гигиея и две ее подружки, Чис​тота,   Грязь,  Мальчик-грязнуля,  Девочка-неряха,  Ученый.
Ход занятия.
На сцену выходят ведущий и мальчик Коля.
Ведущий. Здравствуйте, ребята! Сегодня мы собра​лись здесь, чтобы поговорить о гигиене.

Коля. А что такое гигиена? Это когда «мой руки перед едой» и «чисть зубы каждый день»?

Ведущий. Коля, не перебивай меня, пожалуйста. Итак, ребята, гигиена - это наука о том, как сохранить здоровье.

Коля. А, все понятно. Только непонятно, почему она так называется.

Ведущий. Ну тогда слушай. Жил в Древней Греции врач Асклепий, сын бога Аполлона и нимфы Корониды. В младые годы Асклепий был отдан на воспитание кентав​ру Хирону, который и научил его врачеванию. Асклепий превзошел в этом искусстве и своего божественного отца, и воспитателя. Он мог не только лечить больных, но и воскрешать умерших. За эту дерзость разозлился на Асклепия главный бог Зевс и поразил молнией. Аскле​пий погиб, но у него остались дети: Гигиея (богиня здо​ровья), Панацея (богиня исцеления), врачеватель Махаон и другие. Может быть, потому, что Гигиея всегда помнила завет отца: «Легче предупредить болезнь, чем вылечить», в честь нее и назвали науку о здоровье гигиеной.

На сцену выбегают три девочки в греческих туниках. Они играют в мяч, смеются.
Ведущий. А вот и сама Гигиея. Давай позовем ее.

Две девочки уходят за кулисы. Гигиея подходит к веду​щему и Коле.
Коля. Расскажи нам, пожалуйста, какие правила гиги​ены существовали в Древней Греции?

Гигиея. В наше время правила гигиены были очень просты. Воздух, вода, спорт и разумное питание. А вот вам сохранить здоровье сложнее: окружающая среда теперь очень сильно загрязнена! 
На сцену выходит Чистота. 
Чистота. Здравствуйте, дети! Я Чистота.

Я пришла вас научить,

Как здоровье сохранить.

Много грязи вокруг нас,

И она в недобрый час

Принесет нам вред, болезни.

Но я дам совет полезный.

Мой совет совсем несложный:

С грязью будьте осторожны!
 На сцену выбегает Грязь.
 Грязь.       Вы про грязь? И я у вас! 
Гигиея.    Ты ко мне не приближайся! 
Чистота. И ко мне не прикасайся! 
Грязь.      Ах-ах-ах! Какое платье!

Да ведь не на что смотреть!

Я б такое не надела.

У меня - другое дело:

От борща - пятно большое,

Вот сметана, вот жаркое,

Вот мороженое ела.

Это - в луже посидела.

  Это клей, а здесь чернила.

Согласитесь - очень мило!

Гигиея. Ребята, вы тоже считаете, что у Грязи краси​вое платье?

Грязь.      Для чего нужны нам пальцы?

Чтоб в носу поковырять

Или вместо зубочистки

Мясо из зубов достать. 
Чистота. Пальцем ковырять в носу -

Это очень дурно.

Можно выпачкать костюм,

Да и некультурно. 
Гигиея.    Гигиену очень строго

Надо соблюдать всегда.

Под ногтями грязи много,

Хоть она и не видна. 
Грязь. Вы не вымыли посуду?

Значит, скоро я прибуду.

Если пол вы не помыли -

Меня в гости пригласили.

Перестаньте убираться,

Окна мыть, пол подметать!

Ненавижу тряпки, щетки:

Я, друзья, боюсь щекотки!

Забираюсь в уголки -

Туда, где пыль и пауки.

Чистоту я не терплю -

Тараканов, мух люблю!

Коля. Если я буду соблюдать чистоту, мне не страшны мухи и тараканы.

Грязь поет на мелодию песни "Ты говоришь мне о люб​ви» (слова Л. Дербенева, музыка Э. Колмановского) из кинофильма «Три дня в Москве».
Ты говоришь о чистоте, 
А разговор напрасно начат. 
Слова я слушаю твои, 
Но ничего они не значат.

Припев:
А ведь я на свете лучше всех.

Только сразу это не поймешь,

Одна пылинка - еще не грязь, еще не грязь.

Одна соринка - еще не сор. Когда-нибудь, а может быть, сейчас Микробы ввалятся гурьбою. Придут как ливень, как метель, Все заслонят вокруг собою.

Припев. 
Чистота. Грязь микробами пугает -

Ох коварные они!

Ведь от них заболевают

Люди в считанные дни. 
Коля. Если руки моешь с мылом,

То микробы поскорей

Прячут под ногтями силу

И глядят из-под ногтей. 
Чистота. И бывают же на свете,

Словно выросли в лесу,

Непонятливые дети -

Ногти грязные грызут.

Не грызите ногти, дети,

Не тяните пальцы в рот!

Это правило, поверьте,

Лишь на пользу вам пойдет.

Грязь. Вот видите: у меня много друзей. Например, этот мальчик и эта девочка.

На сцену выходят Мальчик-грязнуля  и Девочка-неряха.
Грязнуля.
Утром вымыл, как всегда, Руки, уши и глаза.

А под вечер все опять Надо с мылом оттирать. Только вымоешь лицо, Смотришь - грязное оно. Постоянно все пылится. Так зачем нам часто мыться? Лучше в парке погулять, Или танк нарисовать, Или съесть кусочек пиццы. Ну зачем мне снова мыться? Нет, ребята, не старайтесь, Часто так не умывайтесь. 
Неряха.   Мне говорят: «Помой посуду». Я не кричу родным: «Не буду!» Я просто уши затыкаю И преспокойно отдыхаю. Но раз ужасный случай вышел, Несчастье, что и говорить: Что ни скажу, меня не слышат -Пришлось идти посуду мыть.

Ведущий. Ребята, а вы дружите с Грязью? Вот ви​дишь, Грязь: нет тут у тебя друзей. Уходи! Грязь   (уходя).

Плохи совсем мои дела: Здесь друзей я не нашла.

Ведущий. Ребята, к нам в гости прибыл Ученый. Он расскажет о правилах гигиены.

Ученый.   Получен от природы дар -
Не мяч и не воздушный шар. 
Не глобус это, не арбуз -Здоровье. 
Очень хрупкий груз! 
Чтоб жизнь счастливую прожить, 
Здоровье нужно сохранить. 
А как? Сейчас я вам скажу, 
Что знаю сам - все расскажу.

На наше здоровье влияет все, что нас окружает: воз​дух, вода, еда, растения, музыка, работа. Поэтому я хочу дать вам несколько полезных советов.

Работающие телевизор, компьютер и другие электро​приборы делают воздух в комнате вредным. Совет: не включайте их надолго и чаще проветривайте комнату. Лучшее время для проветривания - раннее утро.

Много вредных примесей содержится в водопровод​ной воде, такой прозрачной на вид. К счастью, есть мно​жество фильтров, которые очищают воду, делают ее вкус​ной и полезной. Пользуйтесь ими! Не пейте сырую воду из-под крана.

Есть все подряд тоже не стоит, ведь многие продукты не сочетаются друг с другом. Так, мясо можно есть толь​ко с овощами. Сладости нельзя есть сразу после обеда, а только через некоторое время.

Причина многих болезней - искривленный позвоноч​ник. Держите спину прямо!

И конечно, не забывайте мыть руки! Ведь большинство болезней так и называется - «болезни грязных рук».

Зачастую мы очень небрежно относимся к нашей коже. Чистая, здоровая кожа, как солдат, сдерживает на​тиск вредных микробов. Ученые подсчитали, что во вре​мя мытья с мылом и мочалкой с кожи удаляется до по​лутора миллионов микробов.

Чистота. Ребята, а теперь давайте споем. Я буду за​певать, а вы - подпевать вот такие слова: «Чтобы это не забыть, надо снова повторить».

Чистота и дети поют.
Как проснулся, так вставай -
Лени волю не давай,

Припев:
Чтобы это не забыть,

Надо снова повторить.

Подружись ты с чистотой -
Руки мой перед едой.

Припев.
Зубы щеткой лучше три -
И снаружи и внутри.

Припев,

Волосок за волоском 
Расчеши ты гребешком.

Припев.

Утром делай по порядку 
Физкультурную зарядку.

Припев.

Свежий воздух не вредит: 
Человека он бодрит.

Припев.

Солнце, воздух и вода -
Наши лучшие друзья.

Припев.

Гигиея. Ребята, сейчас мы с вами поиграем в игру «Хорошо и плохо». Я буду называть вам действия, а вы говорите, хорошо это или плохо.

Мыть руки, ноги, принимать душ. (Ответы детей.) Чистить зубы. Грызть ногти. Проветривать комнату.

Сидеть долго перед включенным телевизором, компь​ютером.

Гулять на свежем воздухе. Ковырять пальцем в носу. Есть много сладкого. Есть ягоды и фрукты. Делать зарядку. 
Чистота. А теперь - загадки.

Мудрец в нем видел мудреца,

Глупец - глупца, баран - барана,

Овцу в нем видела овца,

И обезьяну - обезьяна.

Но вот подвели к нему Федю Баратова,

И Федя увидел неряху лохматого.

(Зеркало.)

Говорит дорожка -

Два вышитых конца:

«Помылься хоть немножко,

Чернила смой с лица.

Иначе ты в полдня

Испачкаешь меня!»

(Полотенце.)

Ускользает, как живое, 
Но не выпущу его я. 
Дело ясное вполне: 
Пусть отмоет руки мне. (Мыло.)

Костяная спинка,

Жесткая щетинка,

С мятной пастой дружит,

Нам усердно служит.

(Зубная щетка.)

Хожу-брожу не по лесам, 
А по усам и волосам. 
И зубы у меня длинней, 
Чем у волков и медведей. (Расческа.)

Вроде ежика на вид,

Но не просит пищи.

По зубкам нашим пробежит -

И зубки станут чище.

(Зубная щетка.)

Посмотрите, посмотрите -
Тонет в речке и в корыте!
 Почему ж оно всегда 
Только там, где есть вода? (Мыло,)

Чистота.   Молодцы,   ребята!   Хорошо  усвоили   наш урок. А сейчас пришла пора прощаться. 
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Гигиея.    Мы желаем вам, ребята,

Быть здоровыми всегда.

Но добиться результата

Невозможно без труда.

Постарайтесь не лениться -

Каждый раз перед едой,

Прежде чем за стол садиться,

Руки вымойте водой. 
Чистота. И зарядкой занимайтесь

Ежедневно по утрам.

И конечно,закаляйтесь -
Это так поможет вам!

Свежим воздухом дышите

По возможности всегда.

На прогулки в лес ходите -

Он вам силы даст, друзья! 
Гигиея.    Мы открыли вам секреты,

Как здоровье сохранить.

Выполняйте все советы,

И легко вам будет жить!

До свидания, ребята!

Приходите в гости к нам.

Приходите поскорее -

Будем очень рады вам!

Приложение, изображение Гигиеи
Гигиея - в древнегреческой мифологии богиня здоро​вья. Изображалась в виде молодой женщины, кормящей змею из чаши.
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