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Общие сведения:

1) Аудитория (контингент): группа студентов 1-ого курса, 1-й семестр,

2) Объем занятия. По данной теме предусмотрено одно занятие в объёме 2 академических часов.

3) Содержание семинарского занятия. Семинарское занятие может проводиться по докладной системе в режиме «Презентация» путем показа слайдов с использованием средств Power Point. 

4) Для закрепления материала всем студентам выдается домашнее задание по данной теме и проводится тест на следующем семинарском занятии; нескольким студентам поручается подготовка учебных докладов по вопросам раздела.

5) Оценка знаний студентов: домашние задания, тесты,  экзамен в конце семестра.

6) Выполнение тестовых заданий: доклады и домашние задания выполняется дома, а тестирование проводится в аудитории.

Основные темы докладов:

1. Поиск модели хозяйственной системы социализма в первые годы Советской власти (1917-1921 гг.). 

2. Начало эпохи социалистического планирования. План ГОЭЛРО.

3. Новая экономическая политика (НЭП).
4. Денежные реформы 1920-х годов. 
Предполагается, что в первом докладе «Поиск модели хозяйственной системы социализма в первые годы советской власти (1917-1921 гг.)» студент в течение 10-12 минут должен сообщить примерно следующее.

В основе программы большевиков по послереволюционному преобразованию экономики лежали коммунистические идеи марксизма о бесклассовом обществе и нетоварном, планомерном способе организации хозяйства, основанном на общественной собственности на средства производства. Но поскольку правительство большевиков унаследовало кризисную, разрушенную войной экономику, ему пришлось предпринимать чрезвычайные меры по стабилизации ситуации и сохранению своей власти.

Экономическую политику октября 1917 г. – лета 1918 г. В.И. Ленин охарактеризовал как «кавалерийскую атаку на капитал». Ее задачей было создание основ социализма как бесклассового общества и нетоварного хозяйства, основанного на общенародной собственности. Так тогда понимали социализм большевики. 
Земля и ее недра были национализированы в первые же часы существования Советской власти (Декрет о земле). Тогда же был национализирован Госбанк, а чуть позднее и вся банковская система страны. Затем наступила очередь промышленности, где национализация проводилась в основном методами массовой и стихийной конфискации. К середине 1918 г. была национализирована крупная промышленность, транспорт и внешняя торговля. Для централизованного руководства экономикой в декабре 1917 г. был образован Высший Совет народного хозяйства (ВСНХ) под председательством видного большевика Н. Осинского (В.В. Оболенского) (1887-1938). В состав ВСНХ входили отраслевые ведомства (Главсахар, Главнефть, Центрочай и т. д.). На местах создавались губернские и уездные совнархозы [3;5].

Летом 1918 г. в страну вторглись иностранные интервенты, а классовое противостояние переросло в жесточайшую гражданскую войну. Большевики объявили страну военным лагерем и приняли меры по сосредоточению в руках государства всех имеющихся ресурсов. В январе 1919 г. вводится продразверстка. Наркому продовольствия были предоставлены чрезвычайные полномочия, вплоть до применения вооруженной силы в случае оказания противодействия изъятию хлеба или продовольственных продуктов. Все организации и учреждения обязывались безоговорочно и немедленно исполнять любые распоряжения наркома, касающиеся продовольственных вопросов. Крестьянам устанавливались нормы душевого потребления: 12 пудов зерна, 1 пуд крупы на год и т.д. Сверх этого весь хлеб считался излишками и подлежал отчуждению [1; 4].

Эти чрезвычайные меры дали определенные результаты. Если в 1917-1918 гг. было заготовлено только 30 млн. пудов хлеба, то в 1918-1919 гг. – 110 млн. пудов, а в 1919-1920 гг. – 260 млн. пудов. Угроза голодной смерти в городах и в армии была ослаблена. Продовольственными пайками по трем категориям было обеспечено практически все городское население (34 млн. человек) [1; 3].

Для реализации продразверстки формировались рабочие продовольственные отряды, столкновения зажиточных крестьян с которыми ужесточило гражданскую войну. Торговля хлебом, а позднее и другими продуктами повседневного спроса, заменялась прямым централизованным распределением по классовой норме. Пользование жильем и транспортом стало бесплатным. В начале 1919 г. были национализированы все промышленные предприятия, введена всеобщая трудовая повинность. Был взят курс на свертывание товарно-денежных отношений.

Рассматриваемые меры позднее получили название политики военного коммунизма, которая продолжалась до марта 1921 г. 

Главные признаки военного коммунизма – перенос центра тяжести экономической политики с производства на распределение. Это произошло, поскольку спад производства достиг такого критического уровня, что главным для выживания общества стало распределение того немногого, что имелось в наличии. Поскольку самые необходимые для жизни продукты стали недоступны для большой части населения, было введено нерыночное уравнительное распределение. Эта политика позволила власти выстоять, а народу – выжить, но отличалась она крайней экономической неэффективностью.

В стране царила разруха. Россия потеряла треть довоенного национального богатства, уровень промышленного производства в 1920 г. составлял всего 14% от уровня 1913 г. [1].

Во втором сообщении «Начало эпохи социалистического планирования. План ГОЭЛРО» докладчик должен донести до  группы следующую информацию.

В тяжелейших экономических условиях в декабре 1920  г. VIII Всероссийский съезд Советов одобряет план ГОЭЛРО (сокращение от Государственная комиссия по электрификации России) – первый в мире перспективный план социально-экономического развития страны. 

Комиссия по разработке плана электрификации была создана в феврале 1920 г. под руководством большевика по идейным убеждениям и инженера-энергетика по профессии Г.М. Кржижановского (1872-1959). К работе комиссии было привлечено около 200 ученых и инженеров. Разработанный комиссией план в окончательном варианте был утвержден в декабре 1921 г. IX Всероссийским съездом Советов.

ГОЭЛРО был планом развития не одной только энергетики, а всей экономики. План был рассчитан на 10-15 лет и предусматривал строительство 30 крупных электростанций (20 тепловых и 10 гидроэлектростанций) общей мощностью 1,75 млн кВт, восстановление экономики на новой технической основе, удвоение промышленного производства, рост городов и увеличение численности работающих. И все это привязывалось к планам развития территорий. В частности, в рамках плана началось освоение Кузнецкого угольного бассейна, вокруг которого возник новый промышленный район [2; 5].

Следует отметить, что электричество было практически неизвестно в большинстве населенных пунктов России до революции. Количество электростанций было крайне мало: в 1913 г. – 33, в 1917 г. – 75, но уже в 1927 г. общее число электростанций достигло 858. Их суммарная мощность возросла с 712 кВт в 1913 г. до 18500 кВт в 1927 г. [1; 4].
Значение электроэнергетики в жизни общества прекрасно представлял себе В.И. Ленин, произнесший в речи на Московской губернской конференции РКП(б) в ноябре 1920 г. знаменитую фразу: «Коммунизм есть Советская власть плюс электрификация всей страны, ибо без электрификации поднять промышленность невозможно» (Ленин В.И. Полн.собр.соч., т.42, с.30)

Проект ГОЭЛРО положил основу индустриализации в России. План по электрификации в основном был выполнен к 1931 г., по другим отраслям – к середине 1930-х гг. Выработка электроэнергии в 1932 г. по сравнению с 1913 г. увеличилась не в 4,5 раза, как планировалось, а почти в 7 раз: с 2 до 13,5 млрд кВт·ч. [1; 3].

Третье сообщение на тему «Новая экономическая политика (НЭП)» должно отразить следующие сведения.

К весне 1921  г., когда окончилась гражданская война и военная интервенция, политика военного коммунизма перестала быть терпимой для большей части населения, разоренного войнами. Крестьяне начали выступать против Советской власти. Они производили лишь то, что было необходимо для пропитания их семей. Произошло резкое сокращение посевных площадей. В 1920 г. сельское хозяйство давало всего около половины довоенной продукции.

Положение в промышленности было еще хуже. В 1920 г. объем выпуска продукции тяжелой промышленности составлял около 15% довоенного. Производительность труда составляла лишь 39% от уровня 1913 г. [2; 5]. Многие фабрики и заводы стояли. Рабочие голодали, уходили в деревню или становились мешочниками. Многие были недовольны новой властью. Начался процесс деклассирования рабочих. 

В марте 1921 г. на Х съезде партии под давлением В.И. Ленина было принято решение о переходе к новой экономической политике (НЭП). 

Это политика стала политикой развития многоукладного хозяйства. Уклад – определенный тип производственных отношений со специфической системой хозяйствования и организацией жизнедеятельности субъектов уклада. Основными укладами в России того периода были: социалистический (государственный), мелкотоварный, частнокапиталистический, госкапиталистический и патриархальный уклады. Эти уклады занимали различное место в экономической структуре (табл. 1) и по-разному влияли на ход экономического развития страны.

Таблица 1

Удельный вес различных экономических укладов

в валовой продукции народного хозяйства СССР (1923-1924) (в %) [2]

	Уклад
	Удельный вес в валовой продукции, %

	Социалистический
	38,5

	Мелкотоварный
	51,0

	Частнокапиталистический
	8,9

	Государственно-капиталистический
	1,0

	Патриархальный
	0,6


Главными направлениями НЭПа стали: а) замена продразверстки продналогом, в два раза меньшим (при продразверстке изымалось до 70% зерна, при продналоге – около 30%). Размер налога объявлялся весной и не мог быть увеличен в течение года; излишки продукции крестьяне могли продавать на рынке; б) денационализация мелкой и части средней промышленности, развитие мелкого частного предпринимательства; в) восстановление торговли (государственной, частной, кооперативной); г) перевод части госпредприятий на хозрасчет; д) развитие сельскохозяйственной кооперации; е) отмена всеобщей трудовой повинности и разрешение применения наемного труда; ж) привлечение иностранного капитала в виде концессий и аренды; з) проведение денежной реформы.

Радикальное отличие НЭПа от политики военного коммунизма состояло в использовании товарно-денежных отношений при сосуществовании разных экономических укладов. При этом военный коммунизм и НЭП сближала общая цель – восстановление народного хозяйства и последующий переход к социализму в условиях диктатуры пролетариата. 

Новая экономическая политика предполагала государственное регулирование многоукладной экономики с использованием и плановых, и рыночных механизмов. Государство, сохраняя командные высоты в экономике, применяло директивные и косвенные методы государственного регулирования хозяйства, исходя из необходимости реализации плана ГОЭЛРО. В основе НЭПа лежали идеи В.И. Ленина и мнения, высказанные в ходе партийных дискуссий, о необходимости товарно-денежных отношений при социализме. Большевистские лидеры придерживались понимания НЭПа как одного из возможных путей к социализму, но не прямого, короткого, а относительно длительного, при сосуществовании социалистического и несоциалистических укладов. 

Введение НЭПа не было единовременной мерой, а представляло собой процесс, растянутый на несколько лет. 

Уже в 1922-1924 гг. НЭП принес положительные результаты.

Удалось восстановить народное хозяйство и даже превзойти довоенный уровень за счет внутренних резервов. Возродилось сельское хозяйство, что позволило накормить население страны и привело к росту доходов крестьянства. Посевная площадь достигла довоенного уровня, в 1925 г. валовой сбор зерновых на 20% превысил среднегодовой сбор в 1909-1913 гг., в 1926 г. на дореволюционный уровень вышло и животноводство [1; 5].

К 1925 г. объем выпуска продукции тяжелой промышленности достиг 75% к уровню 1913 г., в 1,5 раза выросла производительность труда, было построено 200 электростанций, резко поднялась мелкая и кустарная промышленность [2; 4]. 

Обобщающим показателем экономического развития страны в годы НЭПа явился рост национального дохода. В 1925/26 г. он превысил уровень 1921 г. в 2,3 раза. Рост национального дохода создал условия для улучшения материального положения рабочих, крестьян, служащих. К 1925 г. заработная плата в среднем по промышленности составила 93,7% дореволюционного уровня, а доходы на душу населения в бедняцких хозяйствах на селе возросли в 1,9 раза [2; 3]

Вершина НЭПа – вторая половина 1920-х гг. В этот период экономика вышла на дореволюционные уровни развития, а по некоторым позициям (выработка электроэнергии, протяженность железных дорог) превзошла их. Темпы роста экономики были одними из самых высоких в мире – в среднем около 10% в год [1; 5].
В то же время НЭП вызвал к жизни ряд проблем, которые в конечном итоге привели к кризису данной политики и ее свертыванию. Так, разные темпы развития промышленности и сельского хозяйства породили «ножницы цен» между городом и деревней – высоких цен на промышленные товары и низких на сельскохозяйственные продукты (в соотношении 3:1). Это затрудняло товарооборот между городом и деревней. Образовался кризис перепроизводства сельскохозяйственных товаров в условиях дефицита товаров промышленности. Для ликвидации кризиса правительством на 30% в среднем были снижены цены на промышленную продукцию, а на сельскохозяйственную – повышены на 83-119%. Но уже через два года ситуация повторилась, что вызвало кризис хлебозаготовок. Кризисы НЭПа стали отражением противоречий между рыночными и административно-социалистическими началами в экономике [2; 3].

В деревне шла социальная и имущественная дифференциация крестьянства, что привело к росту напряженности между различными группами сельского населения. 

В городе на протяжении всех 1920-х гг. росла численность безработных, которая к концу НЭПа составила более 2 млн. человек [1; 4].
Неблагоприятным было и международное экономическое положение советской России. Несмотря на, казалось бы, значительные темпы экономического роста в годы НЭПа, нарастало экономическое отставание России от передовых западных стран. 

Заключительный, четвертый, доклад на тему «Денежные реформы 1920-х годов» призван не только подвести итог данному семинарскому занятию, но и «перекинуть мостик» к следующей теме курса.

В нем должны быть отражены следующие сведения.

Для успешного проведения НЭПа немаловажное значение имело создание устойчивой денежной системы и стабилизации рубля. У истоков этой сложной и огромной работы стоял нарком финансов Г.Я. Сокольников (1888–1939), который и провел денежную реформу в 1922-1924 гг. 

В конце 1921 г. был восстановлен единый Госбанк. Для стабилизации рубля в два этапа была проведена деноминация денежных знаков. Сначала в 1922 г. были выпущены совзнаки. Новый рубль приравнивался к 10 тыс. прежних рублей. В 1923 г. были выпущены другие совзнаки, один рубль которых равнялся 1 млн неденоминированных рублей и 100 руб. образца 1922 г.  [1; 5].

Одновременно с выпуском совзнаков в конце ноября 1922 г. была выпущена новая валюта – червонец, приравненный к дореволюционной золотой десятирублевой монете (7,74 г чистого золота). С ним были введены и разменные казначейские билеты достоинством один, три и пять рублей и мелкие монеты. Между казначейским рублем и червонцем было установлено твердое соотношение: 1 червонец = 10 рублям. В течение всего 1923 г. и первых месяцев 1924 г. существовало двойное (параллельное) хождение денег. Госбанку было строго запрещено использовать червонцы для покрытия бюджетного дефицита. Это обеспечивало их противоинфляционную устойчивость. Червонцы предназначались прежде всего для кредитования промышленности и коммерческих операций в оптовой торговле.

Заключительным этапом реформы стала процедура выкупа совзнаков. В феврале 1924 г. в СССР начался выпуск разменных монет достоинством от одного рубля до одной копейки. 

Осенью 1922 г. были созданы фондовые биржи, где разрешалась купля-продажа валюты, золота и облигаций государственных займов по свободному курсу. 

В результате реформы была остановлена инфляция, ликвидирован дефицит госбюджета, а российская валюта приобрела конвертируемость, просуществовавшую вплоть до 1929 г. (с 1925  г. червонец официально котировался на различных валютных биржах мира). 

Важно особо подчеркнуть, что СССР осуществил денежную реформу 1922-1924 гг. самостоятельно, не прибегая к иностранным займам. Проведение денежной реформы сыграло важную роль в создании единой денежной системы СССР на базе твердой валюты. Введение твердой валюты создало предпосылки для нормального развития торговли между городом и деревней, способствовало росту объемов производства и товарности хозяйства.

Одновременно с денежной была проведена налоговая реформа. Уже в конце 1923 г. основным источником доходов государственного бюджета стали отчисления от прибыли предприятий, а не налоги с населения. Был осуществлен переход от натурального к денежному налогообложению крестьянских хозяйств. В 1921-1922 гг. были введены косвенные налоги на табак, спиртные напитки, пиво, спички, мед, минеральные воды и некоторые другие товары. 

Постепенно возрождалась кредитная система. Началось кредитование предприятий промышленности и торговли на коммерческой основе. Были созданы специализированные банки: Торгово-промышленный банк (Промбанк) для финансирования промышленности, Электробанк для кредитования электрификации, Российский коммерческий банк (с 1924 г. – Внешторгбанк) для финансирования внешней торговли, Центральный банк коммунального хозяйства и жилищного строительства (Цекомбанк) и др. В 1923 г. в стране существовало 17 самостоятельных банков, а к 1926 г. их число возросло до 61. Доля Госбанка в общих кредитных вложениях банковской системы снизилась за это время с 66 до 48% [2; 3; 5]. Для мобилизации денежных накоплений населения учреждались сберегательные кассы. 

Среднегодовой темп прироста национального дохода в целом за 1921-1928 гг. составил 18%. Между тем, к 1928 г. национальный доход на душу населения вырос всего на 10% по сравнению с 1913 г. Надо иметь в виду, что до революции Россия отставала от США по этому показателю примерно в 6 раз, от Англии – в 4,5 раза, от Франции – в 4 раза, от Германии – в 3 раза. [1; 3; 4].

Страна практически исчерпала внутренний инвестиционный запас, и наше отставание от промышленно развитых стран увеличивалось. Развитие НЭПа благотворно повлияло на сельское хозяйство, но не могло обеспечить материальную базу для индустриализации страны, не давало возможности сократить упомянутое отставание.

Продолжительность докладов не должна превышать 10-12 минут. По окончании каждого сообщения студенты и преподаватель в течение 5-7 минут задают докладчику и друг другу вопросы. Преподаватель, управляя этим процессом, добивается, чтобы в обсуждении докладов приняли участие все  студенты.
В конце занятия выдается домашнее задание по следующему разделу курса, распределяются докладчики.  по этой теме. 
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